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MASKVA. — Išvakarėse 
Raudonosios Armijos 25.me­
tui sukaktuvių,. Juozas Stale­
lius, vyriausias Raudonosios 
Ai mijos komati’dicritis ir So- 
viėii.i šalii-.s žmonių vadas, iš-' 
k i.lo pareiškimą, kuriame i 
yra ’šule.imt, kad niiO|pat | 
pradžii.;; Hitlerio atakos ant 
Sovietų Sąjungos. Raudono-1 
ji Armija išmušė iš kovos 
lunko 9.0(10.1)00 nacių ir jų 
talkininkų. Iš to skaičiauš 
•1,1)011.000 buvo užmušta.

Tik per pastaruosius tris 
mėnesitis Raudonoji Armija 

AOtl.OūO priešų užmušė ir 
virš 30(1,(KM) paėmė į nelais­
vę Apart to. sunaikino arba 
paėmė 7,000 tankų, 4,000 or­
laivių, 17,000 kanuolių ir 
daugybę kitokių ginklų ir r 
mtinirji ' j i į ■"

SąVO pareiškime imliam įsu. vuiig.iiimų -v<ur>uj>^ ,a:.iujac uuuri xxiuija.1 uiuea-
vėl nusiskundė, kad Raudo- senatorium Tom Connelly. Ji nę pagalbą, jos kovoje prieš

;feia.nfc.iišeiiįeįčįsy^<

najai Armijai tenka pakelti 
visą karo sunkumą, kadan- 

' gi dar vis neatidaromas ant­
ras frontas Europoj.

Nežiūrint to, sako jis, Rau­
donoji Armija ne tik atsilai­
kė, bet dar tapo pavojumi 
fašistų armijoms.

Kalbėdamas apie. Raudo­
nosios Armijos siekius, jis 
nurodė, kad Raudonoji Art 
m i ja buvo suorganizuota ne 
del užkariavimo svetimų že­
mių. Ji visuomet gerbė visų tų sukaktuvėmis, sako, kad 1 Valstijų žmonių admiraciją.' 
žmonių teises ir nepriklauso- Raudonoji Armija ir Sovietų ------ - --------
mybę, sakė jis. j '■---- ".................................. ■■

Stalinas taipgi pažymėję, 
kad jau prasidėjo masihis 
priešų varymas iš Sovietų 
žemių.

kalbėjo Kongrese ir senate Japoniją.

fitisii Pajėga “Temdo 
Įsivaizdinimą,” 
šaukia Coebeta

WASHINGTON; — Prezi­
dentas Ruzveltas, kalbėda­
mas spaudos kįriferencijoj, 
pareiškė, kad Amerika padi­
dins savo pagalbą Kinijai ir 

: kad Kinija bus: svarbiausia 
bazė sąjungininkų operaci­
joms prieš Japoniją.

Konferencijoj;dalyvavo ir 
Čiangkaišekicnė, kuri kiek 

! anksčiau kalbėjo Kongrese, 
■ įspėdama, kad leidimas japo- 
; nams įsitvirtinti užimtose te- 
' ritorijose yra pavojingas.

| KANADA ŠIEMET VISO 
| IŠLEIS $5,500,0110,0(1(1

I OTTAWA. — Vyriausybė 
prašys parlamentą paskirti
del karo veikalų l$3,890.000.- Kanados karo laivas — cor- rių ir submarinų Viduržemio ciiečiai, beabejonės, atkeršys. 
000. ši suma reikalaujama vette Louisburg, kuris buvo jūroj. Kartu su Louisburg priešams u: 
del 1943 metų. į nuskandintas priešo bombe- žuvo ir 38 jūrininkai. Kana- kada ateis laikas.

Į šią sumą neįeina $1,000,-1 
000,000, kuris bits išleistas j 
pavidale ginklų tr amunici-
jos sąjungininkams be atly­
ginimo;

Bendtai_ del 
rėffiaiingS 89^00,000.

■o .veikalų1

Britanija Jais Klausys Hitlerio
Sako Edenas

SSRS Pastatė Vokiečius
Ant Pralaimėjimo Keli©

WASHINGTON. — Prezi- ■ sijos žmonės t 
dentas Ruzveltas, savo svei- | Hitlerio jėgas ant visiško 
kirtime Juozui Stalinui su i pralaimėjimo kelio ir užsitar-> 
Raudonosios Armijos 25 me-' navo nenykstančių Jungtinių

LONDON. — Pereitos sa- 
■ vaitės gale Hitlerio propa­

gandos ministeris Joseph- 
Goebbels paskelbė vokie­
čiams “žiaurią tiesą,” kad 
rusų armijos "motorizuotos 
robotinčs divizijos" pasileido 
į kovą su “tokia pajėga, ku­
ri aptemdo įsivaizdavimą.” 
Girdi, vokiečiai turį veikti ū- 
mai, nes paskui gali būti vė­
lu.

Jo kalba per radio buvo 
didelis smūgis Hitleriui, ku­
ris daug kartų buvo paskel­
bęs, kad Raudonoji Armija 
jati nugalėta.

Goebelsas verkė, kad Bri­
tanija ir Amerika nemato 
“bolšęyikų-žydų”1 pavojaus. 
Taip sakydamas,, jis išnaųjo 

\ kreipėsi į Britaniją ir Ameri­
ką, kad jos padėtų; nugalėti 
Sovietų Sąjungą. Bet jo at- 
sikreipimas buvo. tuščios pa-, 
stangos. Demokratijos iiebe- 
siduos apgauti.

Pridėjus kokį pusę bilijono 
dolerių del nekariškų reika­
lų, susidarys arti pusšešto bi­
lijono dolerių už šiuos me­
tus.

hty Didelis Smūgis 
Sąjungininkams,

tikrai pastatčįSakO MaClW Kfog s ant visiško

žmones pastatė Hitlerio jė- i VOKIEČIAI ATSTŪMĖ . 
ga$ ant pralaimėjimo kelio. | AMERIKIEČIUS IRI 
Ruzveltas savo sveikinimo1 
telegramoj sako:-

“Jungtinių Valstijų žmo­
nių vardu, aš noriu išreikšti i 
Raudonajai Armijai, su jos j 
25 metų sukaktuvėmis, mūsų | 
gilią admiraciją del didelių į 
jog atsiekimų, neturinčių( 
sau lygių visoj istorijoj.

“Per daugelį mėnesių, ne­
paisant didelių nuostolių 
žmonėmis, r e i-'k menomis, 
^ransportacijoj ir teritorija, i

ALGER1JOS SIENOS

ALGIERS. — Vokiečiai 
atstūmė amerikiečius Tuni- 
sijoj veik iki pat Algerijos 
sienos, užimdami virš 4,000 
ketvirtainių mylių teritori­
jos.

i Vokiečių ofensyvą, tačiau, 
lėtėja.

i. ——.------ -----_

I Kvebeko Vyriausybė
uanopui tauijuj u «-'-*• lkvi Ijr.1, I , B B
Raudonoji Armija neprileido M300 IWVilBUiS
pries pergales galingiausio , v>~
priešo. Ji sulaikė jį ties Le- Elektros Jėgos Sločm 

tine IWaaVvsi - + ir>eningradu, ties Maskva, ties 
Voronežu, Kaukaze ir ant ga­
lo, [laike neužmirštamos ko- I 
vos Stalingrade, Raudonoji 
Armija ne tik nuveikė prie- l 
šą, bet dar pradėjo didžiulę Į. 
ofensyvą, kuri dar tebeina 
priekin visu frontu nuo Bal­
tijos iki Juodųjų jūrų. Pri­
verstas trauktis priešas ne- 
■tenįęa1 daug vyrų, reikmenų, 
'o ypatingai moralės.

“Tokie atsiekimai gali bū­
ti aplaikyti tik tokios armi­
jos, kuri turi sugabią vado­
vybę, gerą1 organizaciją, už- 

. tektiną išlavinimą, ir,, virš 
visko, pasiryžimą sumušti 
priešą, neatsižvelgiant, kaip 
brangiai atšertų.
'‘Raudonoji Armija ir Ltu-1 įš kariuomenės.

QUEBEC. — Kvebeko 
j provincijos vyriausybė keti­
na patiekti įvyksiančiai sei­
melio sesijai visą eilę bilių, 

; kurių tarpe būsiąs ir elektros 
ijėgdš ’ė'tb’čh) nusavinimo bi- 
lius.

Pagal tą bilių, jeigu jis bus 
priimtas, vyriausybė būsian­
ti. įgaliota perimti savo ži­
nion elektros jėgos stotis po 
karo ir paversti jas visuome­
nine nuosavybe.

Premjeras Godbout (tark. 
Godbfi) reikalausiąs, kad sei­
melis užgirtų planą būdavo-’ 
jimui kėlių Kvebeko provin-

1 cįjbj po karo, kad būtų: pa­
rūpinta darbų dėl sugrįžusių

t--------------- -  . f--------------'--------—:———
| LONDON. — Pereitą sek- ronų.
madienj britai minėjo Rau- Raudonosios Armijos su- 
donosios Armijos 25 metų k.aktuvės buvo paminėtos

ČUNKING. — Kinijos ar- į sukaktuves, kurios suėjo 
mijos komanda praneša, kad i antradienį, vasario 23 dieną, 
japonai bandė persikelti per Viename mitinge, Albert sa- 
Salween upę bent kelis kar-; lėj. kalbėjo Britanijos užsie- 
tus, bet buvo atmušti atgal, nio reikalų sekretorius

™ , ,, Antitony Edcn,Taip pat buvo atmuštos ja- J 
ponų pastangos šiaurinėj;
Kiarigsi provincijos dalyj. Iš
karto kinai buvo priversti !"° 1 lr P° al0‘ 
pasitraukti kiek, bet paskui' 1

CHINA! SULAIKĖ 
JAPONŲ OFENSYVĄ Raudonosios Armijos su­

0TTAWA. — Pereitą sa­
vaitę izoliacionistai, su ats­
tovu Gardinu priešakyje, bu­
vo įnešę pasiūlymą, kad Na­
tional Resources Mobilizaci­
jos Aktas būtų suspenduo­
tas, kol parlamentarinis ko­
mitetas ištirs žmonių pajėgą.

Su tuo pasiūlymu jie no­
rėjo užkirsti kelią vyriausy­
bei pasiųsti į užjūrį kons- 
kripcijoš keliu paimtus vy­
rus, jeigu būtų didelis reika­
las.

Ministeris p i r mininkas 
Mackenzie King jiems atkir­
to, nurodydamas, kad tai bū­
tų didžiausias smūgis ne tik 
kanadiečiams, esantiems už­
jūryje, bet ir visiems sąjun­
gininkams, jeigu Kanada su­
sivaržytų rankas taip, kad 
reikalui esant nebūtų galima 
pasiųsti kariuomenes sutvir­
tinimus.

Vyriausybės poziciją palai-

daugelyje kitų vietų.
LONDON. — Anglijos ka­

ralius savo sveikinimo tele­
gramoj Sovietų Sąjungos 
prezidentui M, Kalininui,

pareikšda-; Raudonosios Armijos 25 me- 
mas, kad Britanija ir Rusi- tų sukaktuvių proga, sako, 
ja yra susitarusios koope- kad jis įteiks narsiajam Sta- 

" ' t ’ . Įlingrado miestui “garbės
Edenas pareiškė, kad Hit- i kardą,” kaip pagarbos ženk- 

apsitpo japonus ,r’smarkiai lCTiui suklupus fronte, jo jne tik nuo britų bet ir 
supliekė • propagandos ministeris Goe- i11110 vlSt> civilizuoto pasaulio

belsas pradėjo griežti savo amonių.
Nieko ypatinga neatsitiko muziką. Naciai dedą dabar 

ir kituose frontuose, nors bu-; didžiausias pastangas su- 
vo manoma, kad japonai už- Į skaidymui sąjungininkų.
simoję sumušti kinus pirm | Naciai iž nauj0 pradėjo riskumu ir jos vadų sugąjbu- 
pribus didesne pagalba iš A- Įšaukti apie bolševizmo pavo- kovoje prieš bendrą prie-

Savo telegramoj Anglijos 
karalius pareiškė, kad Rau­
donoji Armija, savo didvy-

merikos.

Canadian Aid to A 
Russia Fund Tuoj 
Pasieks $2,500,000

TORONTO. — Kanados 
žmonės labai gausiai remia 
Sovietų Sąjungą, kurios žmo­
nės taip atsidavusiai ir pasi­
ryžusiai kovoja prieš bendrą 
visų demokratijų priešą.

Pirmadienį minėto fondo 
komitetas pranešė, kad yra

kė ir kitos partijos, įskaitant I Sauta Jau $2,255,653, * Tuo
ir konservativus.

BEAVERBROOK RAGINA
PULTI VOKIEČIUS
NIEKO NELAUKIANT

LONDONAS. — Buvęs ka­
nadietis Lordas Beaverbrook 
sako, kad dabar geriausia 
proga užpulti vokiečius iš va­
karų.

Lordas Strabolgi pareiškė, 
ikad žmonės nedovanos vy­
riausybei, jeigu ji ir alpo 
kartu praleis progą įsiveržti 
Europon; -. ■

tarpu aukos plaukia iš visų 
vietų. Manoma, kad greitu 
laiku pasieks pustrečio mi­
lijono dolerių.

Kada šis. fondas buvo j- 
steigtas, buvo užsimota su­
kelti ji,000,000.

Apart pinigų, tuo pačiu 
kartu yra renkami ir drabu­
žiai, kurių yra surinkta jau 
už šimtus tūkstančių dolerių.

Už. sukeltus pinigus yra 
perkami drabužiai, -vaistai, 
medikalės rėikmenos ir kiti 
dalykai, kokie labiausia So­
vietam reikalingi.

i jų, bet britai jau išmokę pa­
žinti nacių gudrybes ir nėsi-

i rengią jų agentų klausyti.
“Mes esame susitarę dirbti 

[ne tik del visiško Ašies su­
naikinimo kare,” pareiškė E- 
denas, “bet ir ant plačių 
principų, kurie padeda pama­
tus mūsų bendradarbiavimui 
del taikos.

“Mes susitarėme išbūdavo­
te tokią pokarinę sistemą, ku­
ri paneigs viską, už ką tik 
stovi nauja Hitlerio tvarka.”

Po jo kalbos visa publika 
' sustojo pagerbimui Raudono- 
• sios Armijos ir buvo pagriež­

tas Internacionalas.
■Mitinge dalyvavo Ėiorči- 

lieitė ir visa eilė kitų minis- 
terių, taipgi Sovietų amba­
sadorius Maiskis.

Newcastle buvo kitas di­
delis mitingas pagerbimui. 
Raudonosios Armijos sukak­
tuvių proga. Svarbiausiu kal­
bėtojom buvo produkcijos 
ministeris kapitonas Oliver 
Lyttleton, kuris pareiškė, 
kad Britanija ir Jungtinės 
Valstijos pasiuntė Sovietų 
Sąjungai tankų del apgink­
lavimo 32 šarvuotų divizijų, 
o orlaivių — del 400 .esks.d-

’šą, parašė naujus puslapius 
istorijoj.

Stalinas Tiki, Kad 
Bendras Pilims 

Priešo Jau Nebetoli
L0NDON. —■ Juozas Sta­

linas, savo telegramoj, bri­
tams išreiškia viltį, kad- tas 
momentas, kada priešas bus 
pliekiamas visų bendromis 
jėgomis, jau nebetoli.

“Sovietų Sąjungos gink­
luotų jėgų vardu, aš dėkoju ( 
visiems Didžiosios Britanijos 
piliečiams, vyrams ir mote­
rims, kurie pagerbia Raudo­
nosios Armijos 25 metų ^su­
kaktuves,” sako Stalinas sa­
vo telegramoj, atsakydamas

■ į britų sveikinimus. . > 
“Ši draugiškų jausmų de­

monstracija iš Britanijos 
žmonių pusės dėl Sovietų 
žmonių armijos stipriną mū­
sų tikėjimą, kad jau artitas .. 
momentas,. kada; ;įiūsų: kraš­
tų ginkluotos jegus, vesda­
mos vieningos „ų, ofensy vos 
operacijas, sutritlškms.iųūsų 
bendrą priešą.” ; .k '’ .;
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VISAS DEMOKRATINIS PASAULIS
SyElKlN’.^ RAUDONIJĄ. ARMIJĄ

Vasario 23 dieną sukako 25 metai, kaip buvo suorga­
nizuota Raudonoji Armija. Proga šių sukaktuvių, sveikino 
ją visas demokratėms pasaulis. Raudonoji Armija užsitar­
navo sau pagarbą'pas kiekvieną, kurio tik sąžinė yra gry­
na; kurįs tik nėrą parsidavęs juodajam fašizmui.

šiandien mums nėra reikalo daug kalbėti apie jos at­
liktus darbus del visos žmonijos. Ji apsupo ir sunaikino 
geriausią lįitlerio armiją iš 330,000 prie Stalingrado. Ji 
smogė daugelį kitų mirtinų smūgių Hitlerio gaujoms. Ji 
kovėsi su priešais veik du metu ir tokiu būdu davė laiko 
Anglijai ir Amerikai prirengti savo jėgas. Jos darbai vi­
siems matomi. ■ < ;

Ji dar nebuvo uždavus tokių mirtinų smūgių, bet toli 
numatą vyrai sakė, kad Raudonoji Armija yra pasaulio 
gelbėtoja. Generolas MacArthur dar praėjusį pavasarį sa­
kė: “Civilizacijos viltis remiasi ant garbingos drąsiosios 
rusų armijos vėliavos , . .”■ Toronto Daily Star sakė:-“Ru­
sai išgelbėjo mus nuo prapulties.” Hon. Joseph E. Davies, 
buvęs. Jungtinių Valstijų ambasadorius Sovietų Sąjungai, 
kiek laiko.atgal.sakė: “Jeigu Rusija nebūto stojusi i kovą 
visomis jėgomis, baisu ir pagalvoti, kas būtų atsitikę su 
Bįiitahija ir Aliantn siekiais. Jeigu nebūti) rusu fronto, 
Slinku įsįvajizdintii kokie tos katasttofos rezultatai liūtę.”

■ • - i . ; ,s

Raudonosios Armijos vardas šiandien kelia visuose 
iaisvję mylinčiuose žmonėse pasigerėjimą ir viltį. Mums, 
lietuviams, jis yra dar brangesnis, kadangi mūs broliai

. yra’tampriai susirišę su tuo vardu. Didelis skaičius lietu-, 
vių buvo Raudonojoj Armijoj pačioj jos gyvavimo pra- į

“Aš GINU EUROPA NUO BOLŠEVIZMO

$1.50.

Fitzpatrick. St. Louis PiSt-Dispach

įdirbis Klaustais
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gu j tą kodą įeis ir CIO me-1 žemvaldžių atstovams nepa- 
Kanados industrija tinka net Beveridge siūlomos 

■.K _ «*•». !_____ ______ • ...... .
bilizacijos, o žmonės prie to-: Kanados spaudoj taipgi 

I kio chaoso, koks buvo įves- ■ matyti didelis šiurpas del vy- 
, tas Jungtinėse Valstijose.” i riausybės nusistatymo pa- 

Cia pirm visko reikia pa- į rengti panašų raportą. Kuo- 
sakyti, kad CIO yra populia-' met vyriausybė pasiūlė su- 

■I [riškiausis unijinis judėjimas į daryti komitetą iš 41 nario 
’ : Kanadoje. Kita, paskirtąją 1 studijavimui socialių refor- 

į tarybą .užgynė ne tik Cana- mų įvedimo po karo, tai su- 
i dian. Congress of Labor, at-1 judino visus siuegsnius. • 
stovaująs CIO unijas, flet ir Daugelis industi ialistų ir 
grades and Labor .Congress žemvaldžių įsivaizdina, kad 

„ . „ visuome­
nę. Dabar jie kalba apie ge­
resnius laikus po karo, bet 
širdyje mano, kad kaip tik 
karas praeis, tai i? vėl vis- 
kas bus taip, kaip buvo. O 
kuomet kas išstoja su pasiū- Yorke kunigas Pakalnis, va- 

programa, tai karo pirmininkas, šaukė:

irsis artinasi

todai, 
taipgi gali rengtis galui sta-' reformos.' ....

Kanados spaudoj taipgi Pastate i
■ Hitlerio propagandos mi- 

nisteris Goebelsas per radio 
šaukė, kad vokiečiams kyla 
didelis pavojus.

Girdi rusai pasileidę pir­
myn su tokia jėga, kad term 
do" 'isivaizdinimą.

Jeigu vokiečiai ncsigricb- 
sią iš visų jėgų, tai būsią 
blogai.'

—o—
Lietuviai tarybininkai ir­

gi panašiai bauginasi.
Vasario 16 minėjime New

g Trades and Labor-Congress | žemvaldžių jsivaizdin. 
įj j of Canada,, atstovaująs ADE | bus galima apgauti vi:
’ I unijas. ■

CIO unijos nieku nesiskyrė
i nuo ADF unijų ir nesiskiria, Į
■ išskyrus tą, kad CIO unijos j
I yra industrinės unijos, o i
! ADF unijos yra. amatinės u-:
į nijos, kitaip sakant, depar- lymais, su
rtamentinės unijos. į jiems labai nepatinka. i ‘'juo(jas debesį.

CIO unijos buvo atakuoja- i Nemaža dalis, tačiau, per-1 prjg, uietovoš!“ 
------ .-. ..... ...... ,------ ---------- <_ >._j ----- r------ .

bus būtinos ir nebus galima! Berlyne, šaukia, r 
jų išvengti.

Konservativai Yra Isių. Jis atsirado lauke ne-
Atviri' Trukdytojai t greit po to. kai kitos darbi-

... . ■ ,. .. ninku unijos buvo įsteigtos
Juo toliau, tuo vis aiškiau ! r

. matosi, kad konservativai 
i susiinteresavę ne visuome- 
,|nes. ar karo reikalais, bet 
'jgrynai savo partijiniais in-

I teresais. Jų priekabės prie 
j dabartinės-vyriausybės yra 

'; ne tam, kad paspausti vy-; 
u riausybę prie darbo, prie 
' | reikalingų reformų, bet kad

- -- | trukdyti jos darbus.
■ džioj. Jos eilėse visuomet buvo lietuvių karių ir oficierių. , 
■Raudonojo Orlaivyno vadas yra lietuvis. Dabar Raudono- j Kada.National War Labor 
sios Armijos eilėse yra desėtkai tūkstančių lietuvių, ku- • TarYba buvo vadovaujama 
riems vadovauja garbingi generolai, kaip Vitkauskas, i dabartinio darbo ministeno 
K-arįveUs,. žemaitis ir kiti. |ir buvo neprielanki darbimn-

■■. c:-- . ■ . . kams, tai konservativų' spau-
■ Dvidešimt penkių metų sukaktuvių proga, mes sveiki- da labai kritikavo darbo mi­

name garbingąją Raudonąją Armiją ir jos vadus, kaip ir 
visusi Sovietų Sąjungos žmones, davusius tokius garbin­
gus kovotojus. Lai dideli jos pasisekimai būna dar dides- mams, reikalaujantiems, kad 
niais kovtoje prieš Hitlerio gaujas. Lai ji užduoda tokius: Mitchell rezignuotų iš užima- 
priešams smūgius, kad’ jie jau negalėtų atsigauti ir pra-, mos vietos. Atrodė, kad ir 

konservativiškoji spauda ne- 
i mylėjo tos tarybos ir darbo 
imimsterio už tai,, kad ji-ne­
sistengė išrišti iškylančius 
ginčus.

Minėta taryba (National 
War Labor Board) buvo per­
organizuota. Ji buvo sudary­
ta- iš teisėjo McTague, sena­
toriaus Bench ir advokato 
Cohen. Šią naują tarybą 
prielankiai pasitiko visas uni- 
jistinis judėjimas. Atrodo, 
kad turėtų būti visiems ge­
rai, kad taryba perorgani­
zuota gerojon pusėn. Tačiau 
konservativiškoji spauda įž­

įstojo prieš šią tarybą dar 
i griežčiau, negu kad ji stovė- 
| jo prieš pirmesnę.

Globe and Mail, stambiau­
sias konservativiškas dien­
raštis, štai kaip išsižiojo

i mos ir tebeatakuojamos už! mato, kad socialūs reformos 
i tai, kad jos yra sėkminges­
nės, kaip industrinės, ir del

i to darbininkai linkę organi- 
»j zuotis į CIO unijas. Kita, jos 
. jaunesnės, energingesnės. .

i Fabrikantai v is.u o-m e t 
stengiasi suskaldyti .darbi­
ninkų judėjimą.. Jie ivieną. 
šaką pasirenka puolimui, .0 
kitą giria. Jie mano, .kad dar­
bininkai mesis Į tą šaltą, ku­
rią, jie giria., . :-

Konssrvativai, atakuoda­
mi, vyriausybę, už sudarymą

o šioj pu­
sėj Atlanto atsiliepia.

—o—
Niiujicnicčiai dabar khjrb.i 

prie vasario .16. kaip kokios 
erkes, bet žiūrėkit, ką Nau­
jienos rašė vasario 12 dieną.

■ 1924 metais:

"Lietuve., seimas nutarė, 
kad prn.-iklausoniybės su­
kaktuves rė kia švęsti ne ra­
sinio 16 drenų, o gegužės 15 
dieni), kitąmet visų Liet mus 
/.menių išrinktas Steigiama- 

' sis Seinus priėmė Lietuvos 
nepriklausomybės deklaraci­
jų. Vasario gi 16 diena uo­

Bauginimas “Bolševizmu,” 
Yru „Naciu- Propaganda ■.

' Amerikbš vyriausybes Ka­
ro Informacijų Biuro vedė­
jas Mri r Elmer : Davis Wa- 
ahingtone kalbėjo spaudos 
atstovams iir pareiškė, kad

'. dabar pilnais garais prasidė­
jo-Vokieti jos fašistų ofensy- priklauMmiyliės "pašlieli^m^ 
; va naujame fronte, — bau-

tosterį ir davė didelę publi­
cistiką unijų vadų pareiški-

dėti savo ofensyvą.
'■ l-r '--------- r—
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u tuo tarpu vaĮiuuilJ 
bardavo kuškius u ■ 
Įįl'aiIHjllli.'l. Ur.lkllllili

Brauss R.. Ro. li- 
bųgda A ., t ’viii r 1 
Puricnė M.. \Vir r, i

K.. S:i> J

toli $56.0(1 ir I to : 
no uiiušii.nči:ii Tiki 
tai III rajono kuolu

193 nunš. Taipgi .i 
buvo klaida kas di 
toji:. Buvo pažyn

Liau
1 i

Pirm dėjimo s;ąr:i 
darbuotojų jiihilicjini 
juje, tenka aiit.iisy 
lomą klaidą, kin i r. 
duodant, kaip-kuri 
išpildė savo kvotą I

Bendrai 111 rajonai 
kvotą 151 iiiiušin:. Į 
jonines ' Icnklyręš 
ne II rujomis, kaip 
skelbta, o III rajoj 
ėio rajono labui alsi] 

■Vajus praėjo 11 
ntingai. O jis pračj. 
gai už tai. kad Kan 
tuviai ir lietuvių o

gai labai daug utlilj 
pravedime vajinirid 
dies -Balsus jais I 
džiuojasi ir dėkoja I 
siems už loki udai il

Štai sar.. „s vari 
vajininkių. kurie i į 
darbavosi rinkine 
skaitytojų ir aitriu 1 
nų: š ’-y,, jo.
Alilielū,’ ’ Mintimi 
Žilinskas V., Turimi 
Račienė K. Tonini 
Skaidžiiiv'renč E.. ?• 
Survila S., /laiuiltol 
Vilkelienė J., Mon: 
l’aknys S., Wimlipi 
Kal velis S.. Torom 
Malinauskienė B.. 
Morkūnas K., Ton 
Brazdžitis J., Sudb| 
Kmieliauskas 
Vckterivitč V , 
Survilienė I' . 
Dabkūniciie '

ir veikė jįgal įsteigtas ko- kompetentiškos tarybos, CIQ 
j lektyvio '^.įsitarimo taisyk-: unijas, prasimanydami visor 
les. Kaip Mr. King gali įsi-į kius niekus, labai-muša dar- 
vaizdinti, kad CIO yra ata- įbininkų ūpą. Tai didelis smų- 
tinkamas atstovauti visus-gis darbininkams. Tai smūgis . ................... .

.ginimas pasaulio “bolseviz rinktos Tarjbus, kuri paskui
- ■ ■ tą paskelbimą pati (Mnieki-

kantrybės, kad pergyventi Vokietijos fašistai iškrai-;n0) |Si,(iktias)la atiduoti vy­
tas provokacijas. po net priezidento Ruzvelto rjaiJsją va)(lži4 Lietuvoje ku-

,ir premjero ėįorčiho susita-! nigaikSčil|i ■'
rimą Kasablankoje. To susi-'

i tarimo obalsis yra. kad jo-: Girdi, "Vasario 16 diena 
klos taikos su nacių Vokie- pasiliks tiktai kaipo biuro- 
tija ir jos talkininkais , nega- l,rfilu ir atžagareiviu šventė.” 
Ii būti, bet pilnas ir besąly-1 —o—
ginis jų pasidavimas. Naciai1 ’ Poiemizuodamos su kleri- 
Vokietijoj skelbia, kad būk, organu. Garsu, Naujie- 
toji konferencija ir buvo lai-!11CS metais rašė: 

koma tam. kad Anglija ir A- <‘,j„ shnpatijas prie nepri 
Amerika nori susitaikyti su klausontyhės gimdo ne jų no- 
nacių Vokietija. ras matyti Lietuvą laisvą, o

Dabar, kada Vokietijoj ra- jų noras matyti Lietuvoje 
šo spaudoje arba per radiją nelaisvę.” 
duoda žinią, tai viskas nuty­

lima apie Afriką, Japonijos 
[karą, vien kalba tik apie So- 
i vietų Sąjungos frontą, tar­
tum kito karo nėra, tik yra 
Vokietijos ir Sovietų Sąjun­
gos karas ir perstatoma, kad 
nacių Vokietija būk gelbė- ■ 
jahti visą pasaulį nuo "boi- Į 
ševizmo pavojaus."

Ir ta Goebelso propagan­
da, kurią jis pradėjo sausio 
30 dieną, yra pilnai kartoja­
ma Hitlerio pavergtose ša­
lyse. Visur tik ir rėkia apie 
"bolševizmo pavojų,” šaukia, 

1 kokis pasauliui “gręsia pa­
vojus nuo bolševikų.”

Iš visko aišku, kad Hitle­
ris, pralaimėjęs karą Sovie­
tų Sąjungoj ir matydamas, 
-kaip Anglija ir Jungtinės 

j Valstijos rengiasi prie ati- 
: darymo antro fronto, tai pra­
dėjo pasiutusią kampaniją 
prieš Sovietų Sąjungą ir ieš­
ko susitaikymo su Anklija' 
ir Amerika, kad paskui vėl 
išnaujo pradėti kąrą, kada 
jis matys patogesnį laiką.pa, 
šaulį pavergti.

. Mr. Elmer Davis mano 
kad naciąi neapgaus nei vie­
no sąžiningo piliečio, kad pa- i 
šaulio žmQnės,.kaip paverg­
tose šalyse, taip, ir demok­
ratinėse- jau. gerai pažįsta 
hitlerininkų propagandos 
tikslą. Bet tarpa lietuvių yra 

i laikraščių, kurie tą nacių 
propagandą grūda sąvo skai- 

- I tytojams. ir .tiek.
Čia 'tenka dar pridėti, kad 

lietuvių kunigai, socialistai 
ir fašistai tą. Goębelso pro­
pagandą pilniausiai praveda 
gyvenimam Galima priminti, 
kad ir New Yorke suruoštas 

■ jų prakalbąs neva minėjimui 
' ] Lietuvos ■ nepriklausomybės.

Kanados darbininkus?" j ir produkcijai. , :.
... . , I Darbininkams reikia daug į mo pavojum." 

Visas ilgas editorialas pa-: ■
švęstas niekinimui CIO uni-1 
jų ir protestui prieš vyriau- j - ~
sybę, kam ji sudarė tokią ta-1
rybą. Ant 'galo Globe and |Socialūs Reformos 
Mail grūmojančiai sako: 'Sukelia Neramumus

“Pasirinkęs industrinį teis­
mą sulig -.ay.o noro, įskaitant 
darbihhil?^: atstovą, . kuris 
yra susirišęs su tokia darbi­
ninkų šaika, kuri naudoja, to­
kius metodus, kurie buvo pa­
smerkti daugumos darbo uni­
jų, mir.isteris pirmininkas 
sako, kad tos tarybos funk­
cijos rezultatu bus išbudavo- 
jimas industrinio kodo. Jei-1 Stambiųjų

padarytas t'l; niekino iu>-

’ Niekas' tabrikamfų ir kitų 
peinagrobių taip nebaugina, 
kaip sntialės '• reformos, ku­
rias manoma pravesti po ka­
ro.

Britanijoj, p a v yzdžiui, 
parlamente Beveridge rapor­
tas sukėlė tokias dideles dis­
kusijas. kad vos neįvyko ski­
limas čiorčilio kabinete, 

fabrikantų ir

Ontarijos provincijos premjeras Conantas ir jo darbo 
ministeris Heenan labai daug prikalbėjo žmonėms apie 
įvedimą jstatymo, kuris p r iv e r s t ų samdytojus 
lartiš sil darbininkų unijomis. Atrodė, kad naujas Onta­
rijos premjeras tikrai įves taip reikalingą įstatymą. Bet 
kali tik1 vėjas pūkštelėjo iš kitos pusės, taip ir nunešė vi- 
stiš prižadus.

Fabrikantams tas kolektyvio susitarimo įstatymo 
projektas nepatiko ir jie išstojo prieš jį. Premjeras jų pa­
būgo :.r pavedė jį seimelio išrinktam konfitetui peržiūrėti. 
Pastarasis turės peržiūrėti, atsiklausti ’darbininkų ir fab­
rikantų nuomonės ir vėl patiekti seimeliui apsvarstyti. O 
tas reiškia, jog projektui teks eiti nuo Ainošiaus pas Kai- 
pošių ir vėl atgal. Jis bus niurkomas iki, tur būt ,jį visai 
užniurkys; O jeigu liks bent kiek, tai bus labai maža nau­
da.

A Tas rodo, kad vyriausybės negali pravesti darbinin­
kams naudingų įstatymų, jeigu pas jas ir yra bent koks ■ prieš naują .tarybą:

' ' .....................................  ■ “Vyriausybė paskyrė tris
narius, kuriais yra Mr. Jus- į 
tice McTague kaip pirminiu- j 
kas, senatorius Bench kaip; 
šdindytojų atstovas ir Mr. J.1 
L. Cohen kaip darbininkų at­
stovas. Kas liečia teisėją Mc- 
Tagne, .teįędarystės narį, ku-: 
ris- .daug -Liko atidavė . iš­
sprendimui , daugeliq. darbi­
ninkų ginčų,..jo sugąbiunais 
ir ' bešališkumų niekas nea­
bejos. Bet Mr. Co,hen .pasi­
darė žmonėms žinomu sąri- 
šyje sir jo tarnyste CIO. uni­
joms;. kurios- pagarsėjo, kaip 
neramumų knratytojps karo 
industrijose. ■ Jis-.; atstovavo 
CIO automobilių darbininkus 
ląikė,- jų. .streiko ■ Oshawoj 
1,937 metais' ir nuo to. .laiko 
jis. pągįrodė.daugelyje.- vietų, 
kada tik < ši uniją kaišiojo, 
savo kablius Į darbininkų už-’ 
darbio. vokus.. , ,r ■. ■ ■
“CIO yra ne Kanados dar­

bininkai, . imant ’ iš ’visij - pu-

noras, bė fabrikantų ir bankierių sutikimo. Jeigu.jos kar­
tais ir užsimoja ką. pravesti, tai greitai- turi atsisakyti, 
kuomet jų bosai pasipriešina. Jos tik tada praveda darbi­
ninkams ppielankius - įstatymus-, kada visuomenės opinija 
paima (viršų, kada.reikalavimai labai dideli. Kitaip sakant, 

’ kįada. darbp.žmonės priverčia ■fabrikantus nusileisti ir su- 
.. tikti sųlreformomis........... ■ - .

: JUBILIEJINIS' VAJUS PRAVESTAS SU'. ' 
NEPAPRASTAI GEROMIS'.PASEKMĖMIS

i ' TBalso dešimties metų Jubiliejinis vajus buvo 
prąvėstąš' tikrai taip, kaip pritiko. Nepaisant didėlės kam­
panijos’iįęl ąmbulansų, kuri buvo pravesta veikduo pačiu 
Įąiįicti Liaudies..Balso kvotą buvo sukelta su .didžiuliu.kau- 
pu,.'kasi.;tįar pažymėtina, tai kad naujų skąitytbjų buvo 

. gauta’'(įaugiau, negu buvo tikėtasi; Dedantis kvotą-150 
patljų skąitytojiį.ibųvo abejojama,. ar bus- galimą gauti toj 
kj skaičių. Atrodė, kad dirva, baigia semtis. Bet -buvo !gau- 

' ta daug aaugiau. ■ ■ • .’. •■. ...

, J Visiems vajiriinkams ir vajjmnkėms, taip energingai 
dirbtisieiinšį Taipgi visiems rėmėjams, ir. rėniėjęms, kaip, ir 
visoms lietuvių organizacijoms, . dalyvavusioms, vajuje, 
Liaudies Baisas labai:'dėkingas. Męs .stengsimės, kad laįk- 
raštiš. suteiktų jums visiems kuo gerįausį. patarnavimą,' 
Įtiek hus galiįna. prie-dabartinių karo sąlygų.' . ’■' " '

VACYS REIMERIS
Lietuvis Raudonarmietis

Mieguistas vakaras žvaigždes išbarstė
Danguje aksominiame;
Nuklystu mintimis aš šimtus varstų, 
Ten kur jaunystę skynėme.

Mėnulis žvalgosi melsvame skliaute. 
Sidabrą barsto upėse.
Smagu lakūnėmis mintim keliauti, 
Kartot tėvynę lūpose.

Pasiekiu ją. Širdis nustoja plakti, 
Tai vėl iš džiaugsmo trankosi.
Bučiuoju tėviškę šią mielą’naktį,
Karštai apglėbęs rankose.

Gimti laukai lengvais rūkais pražilę 
Ir šienas kvepia kūgiuose;
Kenti tu, tėviškėle, žaizdą gilią

■ Karčios nelaisvės pūguose.
Tuo takeliu, kur, basas bėginėjau,
Žaidžiau gelsvame smėlyje,
Skubu-, einu — jaunyste juo nuėjo

Gimtų namų šešėlyje.
Į tolį lekia kietas takas vingiais, —
Prieš mane skausmas keliasi:
Neberandu — gimtasis namas dingęs,

- Tik pelenai krūvelėse.
O kur brangi močiutė, brolis, sesė,
Kurių širdis taip ilgisi?
Bet tyli pelenai pilki, užgesę,
Tik mėnuo .upėj vilgosi. ...

Apkabinu berželį , baltašvarkj,
Ir ji . vėtra palaužusi;

, Jaučiu: širdis našlaitę gailiai verkia 
Ir keršto dūžiais daužosi. -. .

Gimti laukui šilkiniu rūku driekias, 
. Jų dienos-pilnosašarų;. • ■ .
Bet-aš. pasi juos .su laisve grįžt prisiekęs, 
gu.šftule; su pavasariu.'

Žvaigždutės.blėsta. Švintąnčion mėlynėn
Rytings-žarosrenkasi. ... ■■■■. ;■
Sugrįžta vėl širdis pilkon milinėn,

. Sužvilga.ginklas rankose, -

■ (Iš lietuvių raudonarmiečių laikraščio “Te- 
vyne-Šaukia” Nr. 29, 1942, VII, 22.)’ '' .

i laikraščių, kune 
propagandą grūda s

-.- tvtoiams ir fūdr

Bct dabai Naujienos prisi­
dėjo prie tų. kurie nori ma­
tyti Lietuvoje nelaisvę, kurie 
sako, kad “juodas debesis 
artinasi prie Lietuvos.” ka- 
daūšsilaisvinimo armija arti­
nasi.

i TaJkur nudardėjo Naujie- 
jnos su savo “socializmu."

I -°~
Kalbant apie “juodą debe­

sį,” galima pasakyti, kad jis 
baugina daugelį Kvislingų.

Pamanykit, kaip jaučiasi 
visi tie, kurie Lietuvoj padė­
jo naciams?

Pamanykit apie tuos, kurie 
buvo atsikėlę iš Vokietijos į 
Lietuvą ir kitas okupuotas 
šalis ir norėjo įsikurti sau 
puikų gyvenimą kitų- prakai­
tu?

(lie visi drebina kinkas ir 
nežino, kur bėgti.

—o—
Ąš manau, kad nekaip jau­

čiasi ir Hitleris su Musolinio 
ir jų adjutantai.

Jie dabar jau mato, kad .. 
prąlaimėš, nors to nesakč 
savo žmonėms.

Jie dar gali spirtis ir ga- 
" imas daiktas, kad teks dar 
'.abai sunkiai pakariauti, kol 
jie bus visai parblokšti; bet 
kad jie bus parblokšti, tai jie 
jali aiškiai matyti.

Jiems ilgi matosi juodas 
debesis.

.1. Y.

Jų kalbėtojai tik ir plūdo, 
niekino Sovietų Sąjungą ir 
susirinkusius gąsdino “bol­
ševizmo. pavojumi.’’' Reiškia, 
jie atliko tą, nuo ko Ameri­
kos žmones M. Elmer Davis 
persergėjo. —' Laisvė.

Miškiniai 
Kazokas 
Klinga Ii 
Alimilisli; 
Buzas A 
AM įtiną;
Galinaiti 
Bernotas 
Rajūnas
Bakevu li A., New I 
Kondrot -L. tiiidmil 
Siriūnieiie B.. Slidi 
Merkevičius A.. M- 
Balčiiiiins L., Red 
Devintas W . lūhnd 
Kirvela V.. Delnu 
Mtiroz.ienė 0.. Wald 
Valaitis K . Well:iii| 
Zaronski, W 
Doveika A, 
Plačehis J..
Sklenys J..
Stay peš W..
Giedraitis B.. Port I 
Derlias M.. Red I. 
Plečkaitis A., Rudi 
Zastar S., Mpntrfti 
Kerbei A.. Winds* ■ 
Varnelis T Kaposi 
Moškaitts P.. Tore 
Karosas T.. Toron 
Pabcrąlis S.. Win< 
Skcbcrdis J.. Beat 
Urbon E. Montreal 
Šiipleviėienč A . M'| 
Karoli .L. Wimiipei 
Byrienė E.. Torom 
Rakštys S., Sudūli 
Cherry J., Coloma 
Paliliuitas G.. Wintj 
Mathews A.. Mont 
Machauškis St.. So 
Martinkus P.. Prine 

j Bikus W.. Nixon.
Berškis A., Tinimu
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J. Y.
_ -v t i«l juvrz.'ri :

c ir plūdo. 
Sąjungą ir 
idino “bol- 
i.” Reiškia, 
ko Ameri-

lmeF| Davis 
.isvė.

Kas Kiek Pasidarbavo
Liaudies Balse Vajuje

Pirm dėjimo sąrašo visų 
darbuotojų jubiliejiniame va­
juje. tenka atitaisyti nema­
lonią klaidą, kuri įvyko pa­
duodant, kaip kuris rajonas 
išpildė savi; kvotą. Paskutinę 
dieną laiko turėjome mažai, 
o tuo tarpu vajinįiikin bom­
bardavo laiškais ir net tele­
gramomis. E’cskubiuant buvo 
-pridėta prie III rajono kvo­
tos $50.0(1 ir del to susimaži­
no nuošimčiai. Tikrenybėje, 
lai 111 rajono kvota buvo ne 
$175, o $125 ir aukų kvotą 
išpildė ne 138 nuošimčiais, o 
193 nuoš. Taipgi laikraštyje 
buvo klaida kas del skaity­
tojų. Buvo pažymėta, kad 
gavo, 1, o turėjo būti 11.' 
Bendrai III rajonas išpildė 
kvotą 151 nuošimčiu ir ra­
jonines lenktynes laimėjo 
ne 11 rajonas, kaip buvo pa­
skelbtu. o III rajonas. Tre-1 ■, , . . „, . Jokūbaitis F., Hearst,cio rajono labai atsiprašome.

Vajus praėjo labai sėk­
mingai. O jis praėjo sėkmin­
gai už tai, kad Kanados' lie-: 
tuviai ir lietuvių orgąnizaci- ■ 
jos gausiai parėmė. Ypatin­
gai labai daug atliko vajahs 
pravedime vajininkai. Liau­
dies Balsas jais labai di­
džiuojasi ir dėkoja jiems vi­
siems už, tokį udarnų darbą.

Štai sąrašas vajininkų ir 
yajininkių, kurie energingai 
darbavosi rinkime naujų 
skaitytojų ir atnaujinime se­
ny: <
Aldictė, J Mimtrml, 
Žilinskas V., Torunte, 
Račiene E., Toronto, 
Skardžiui ienė E., Miilr., 324 
Survila S., ilamiitou, : 
■Vilkelienė J , Montreal, : 
I’aknys S, Winnipeg, 
Karvelis S., Toronto. 
Malinauskienė B., Mont., 
Morkūnas K., Toronto, 
Brazdžius J., Sudbury, 
Kmieliauskas A, Montr., 
Vckteriene V, Monlr., 
Survilienė U., Edmonton, 78 
Dabkūnienė .!., Toronto, 73 
l’cskaitikis P, Courtland, 60 
Brauss R, Rochester, 
Bogda A.. Centr. Pat., 
Purienė M, Winnipeg. 
Miškunas K, Sarnia, , 
Kazokas F, Lethbridge, 
Klinga R, Timmins, 
Ališauskas J., SI. Cal.li., 
Buzas A., Windsor, 
Aleliunas S., Rodney. 
Galinaitis A.. Toronto, 
Bernotas T, .Sudbury, 
Pajunas J, Windsor, 
Baltevich A., New Brt., 
Kondrot J.. Cadomin, 
Siriūnienė B., Sudbury, 
Morkevičius A., Monlr., , 
Balčiūnas L„ Red Lake,1 
Devonas W, Edmonton,,

.Kirveia V., Detroit, 
Morozienč O., Waterbury, 21 
Valaitis K., Welland, 
Zaronski W., Windsor, 
Doveika A„ Hamilton, 
Plačenis J„ R. Percee, . 
Sklenys J., Port Arthur, 
Staypes W., Dorion, 
Giedraitis B., Port Arth, 18 
Deedas M., Red Lake, 
Plečkaitis A., Radway, 
Zastar S., Montreal, 
Kerbei A., Windsor, 
Varnelis T., Kapuskasing, ,18 
Moskaitis P., Toronto, 
Karosas T., Toronto, 
Pabcralis S., Windsor,. 
Skebėrdis J.. Beamsvile, 
Urbon E., Montreal, 
Šuplcvičienė A., Montr., 
Karoli J., Winnipeg, 
Byrienė E., Toronto, 
Rakštys S., Sudbury, 
Cherry J., Coleman, 
Paliliunas G.. Winipeg, 
Mathews A., Montreal, 
Machauskis St.. So. Pore., 12 
Martihkus P., Prince Alb., 12 
Bikus W., Nixon, 
Berškis A., Timmins,

23.25
22.70
21.00
20.36

20.25
20.00

Perinimas A.. Me. Island., 12 
Kelly F. B., W'est Lome, 12

Čia. seka darbštieji aukų 
rinkėjai t
Blefas A., Windsor, $37.32 
SasnauskaisGerald., 36.35 
Staypes W., Dorion, 
Varnelis T., Kapusk., 
Klinga R., Timmins, 
Braidžius J., Sudbury, 
Ališauskas J. ir Jocius 
A., St. Catharines, 
Puodžiūnas J., Winds..
Bogda A., Centr. Pat., 17.00 
Kondrot J., Cadomin, 16.00 
Sklenys J., Port Arth., 15.25 
Survilla S.. Hamilton, 14.75 
Malickas A , Savanne, 12.50 
Petniunas A., Mckn. I., 12.00 
Valaitis K., Welland. 11.75 
Smith V. W, F. Fran., 10.25 
Lekas G.. So. Boston, 8.75 
Petkus M., Kapuskas., 8.25 
Šlapelis F.. Nipigon. 8.00

8.00
7.73
7.70
7.60

729
559
385

239 
231 
129
108

, 90
90
86
84
78

54 
48 
48
42 
36 
|38 
'36

30
30
30
30
26
24
24
24
21
24
21

Degutis R.. Ottawa, 
Mathus P., Hilcrest, 
Plačenis J., R. Percee, 
Siriūnienė E., Sudbury. 7.25 
Carroll J.. Winnipeg, 
Zelnis J.. Kapuskasing, 
Arlauskis F., Timmins, 
Deedas M., Red Lake, 
Piragis P., Pinto, 
Bepirštis P., Brower, 
Lepeška V., Winnipeg, 
Račienė E., Toronto, 
kjiškunas K., Sarnia, 
Berškis A., Timmins, 
Cherry J.. Coleman, 
Dargužis P.. McNomora, 5.50 
Shukis J., Prince G-ge, 5.40 
Galdikas A., La Salette, 5.20 
Wiskauskiene G., Otta., 5.11 
Žilinskas V., Toronto, 5.00 
Pūras J. J., Dorion, 5.00 
Ka|randzevičius J., F.W., 5.00 
Jasiunas F.. Nipigon, ‘ 
Purienė M.. Winnipeg, 
Kazokas F., Letbridge, 
Kelly F. B., W. Lome, 
Balčiūnas L., Red Lake, 4.00 
Žukauskas B., Firland, 4.00 
Pergelen E., Windsor, 3.25 
Steponavičienė P., Wpg.. 3.00 
Repšys St., Mt. Brydges, 3.00 
Kavaliauskaitė E.. Ott., 2.50 
Bukauskas M., Wnpg., 
Paknys S., Winnipeg, 
Bielinis M., Ottawa.
Mačiukonis V., Wnpg, 
Giiikuvienė E., Wnpg.,

Laimėjusių lenktynes pa­
veikslai tilps taip greitai, 
kaip greitai bus gauti pa­
veikslai ir padarytos klišės.

18
18
18
i.š
18
18

18
18
18
18

18 
15 
14
14
12 
{2 
12 
12 
i 2
12
12
12

12
12

LIAUDIES BALSAS

PRADEDA ILGĄKELIONĘ NAMO VISAS PASAULIS ŽIORŲ - -
RAUD. ARMIJOS JUBILIB

Rašo J. ŠIMKUS • ' ' supta ir sunaikinta. Stalin- 
Spaciallai Liaudies Balsui ^adc bu\° “lT 

, šia pergale, visoj karų istori- 
Tas atsitiko vasario 23: joj. Dabartiniu metu Raudo-

lį...
Jis tą pasakė Berlyne, Vo-, 

kietijos sostinėj.
O gruodžio 11, 1917 me-1 

tais, taip vadinama Lietuvos dieną. Vokiečių armijos, de-i no ji Armija, įsakius didžia- 
Taryba, su A. Smetona prie- Į dančios didžiausias pašiau-• jam žmonių vadui Stalinui, 

gas, kad paimti Petrogradą, valo lauk vokiečius iš Don- 
buvo sudaužytus į šmotelius, baso Ukrainos. Priešas jpri- 
prie Narvos ir Pskovo nau- į verstas skubotai trauktis iš. 
jai gimusios Raudonosios: šiaurinio Kaukazo ir Lenin- 
Armijos. Ir todėl ši jus plr-igrado apsupimo žiedas, jau, 
inos pergalės diena buvo pa- pertrauktas. Artinasi laikas,

7.00 j 
7.00 i 
7.00; 
7.001 
7.001 
6.75 
6.70 

.. .6.00
6.00 
6.00 
6.00

4.50
4.50
4.50
4.00

2.35 
2.00 
2.00
1.25 
.75

ŠYPSENOS

Visuomet Stovėjo už
Lietuvos su

Rusija ar Vokietija

Pilna Vitaminų
— Atsiprašau, ponas ser­

bente, bet ši zupė man labai 
nepatinka, — tarė vienas ka­
reivis.

— Nežiūrėk, kad tau nepa­
tinka, — atsakė seržantas. 
—, 2mogus valgo ne tam. 
kad jam patiktų, bet kad pa­
laikyti gyvybę. O šioj zupėj 
jyra labai daug gyvybei rei­
kalingų vitaminų.

— Matai. — atsiliepė 
tas kareivis. — Aš tau 
kiau, kad tai ne musės.

ki-
sa-

Žiedas Kitas Dalykas
— Kadangi tu nutraukei 

savo susižiedavintą su Anta­
nu, del pasikeitimo tavo 
jausmų linkui jo, tai tur būt 
ir žiedą sugrąžinsi jam?

— Ne'. Mano jausmai lin­
kui žiedo tebėra tokie patys.

Reikia Pasistiprinti
— Tomai, Tomai! — sušu­

ko Tomo žmona, gavusi pra­
nešimą per telefoną, kad kai­
myno tvartai dega. — Tom- 
sono' tvartai dega! Skubėk.

— Greičiau duok ką nors 
užkąsti, — paprašė Tomas.

šakyje, jau prašė kaizerį pri­
imti Lietuvą savo “globoti.” 
Jis tuomet rašė kaizeriui:

“Atsižvelgiant į Lietuvos 
gyvybes reikalus, kurie pri­
valo veiklaus sutUrymo pa­
tvarios ir artimos taikos su ■ skelbta kaip Raudonosios kada Raudonoji Armija at- 
Vokietija, Lietuvos Taryba Armijos gimtadienis.
stoja už amžiną, tvirtą są-, Praėjo ketvirtadalis šiml-. tuvai, nčs nėra ant žemės to- 
jungą tarp Lietuvos valsty-1 mečio nuo tos atmintinos 
bes ir Vokietijos; toji sąjuii- i dienos ir Raudonoji Armija.
ga ypač bus vykinama ka- j stovėdama. Sovietų tėvynės 
riiiomenės ir susinėsimo kon-1 sargyboje, apturėjo daug 
vencijti, muitų ir pinigų lien- i pergalių. Šiandien vėl jos 
drumu.” | priešais yra Vokietijos agre-

Liepos 11 dieną, 1918 me-i šoriai, su visų savo talkinm- 
tais, Lietuvos Taryba buvo : kių valstybių Europoje teeh- 

; nutarus padaryti Lietuvą'nika savo rankose. Jie pasi- 
monarehija ir kviesti Lietu-'ryžo ne tik sunaikinti Rau­

donąją Armiją, bet ir užimti 
visą Sovietų teritoriją ir pa-, silaisvinimo 
vergti jos visas tautas. Fiik‘ mintyje vienintelį tikslą — 
tinai, tai fašistai troško u: 
kariauti visą pasaulį.

Nors šarvuotos Hitlerio 
gaujos nugalėjo Europos ar­
mijas ir pavergė jos tautas.

i tačiau jos rado apverstus __ ..............d„.
stalus Sovietų Sąjungoj. Vie- rasite kareivius visų tautų, 
nas paskui kitą susmuko Hit- 

i lerio planai nuo Raudono-: gą.
i sios Armijos smūgių. Did- žmonės širdžia ir siela, atsi- 
' vyriški gynimai Leningrado > davę Raudonajai Armijai, 
ir Maskvos per amžius gy-: nes jie žino, kad ji stovi uz 
vuos, kaįp gyvi Raudonosios • visų tautų laisvę.
Armijos nuopelnai. Raudono-; Čia verta prisiminti leite- 
ji Armija užsitarnavo amži- nanto generolo Vinco Vit- 
ną garbę kovoje del Stalin-, kausko žodžius: “Aš visuo- 

! grado, kur baisus vokiečių j met laikiau šventa kiekvieno
sa­

vo tautai ir žmonėms.” Tai 
šis jausmas pareigos savo 
kraštui paragino generolus 
Vitkauską ir Karvelį ir tūks-

Baltimore Sun įvos karaliumi Saksonijos 
hercogą Urachą. Tik Lietu­

-vos žmonių protestai sulaikė 
ją nuo įvykdymo to žygio.

A. Smetona ir kiti, kurie 
dabar taip verkia del Lietu- 
vos nepriklausomybės, pra- 

i eityje nekovojo už jos nepri­
klausomybę. Jie tempte tem­
pė Lietuvą Rusijos ar Vokie­
tijos- glėbin, kaip kada jiems 

; patogiau atrodė. Tik iškilęs 
-Lietuvos liaudies judėjimas 

šinasi Dievo įstatymui , . Prlvertė Juos vėliau pasisa- 
Jis ragino mušti.caro prie- j^1 už ^Priklausomybę.

Atiduoti! Lietuvą ir 
Dabar ir Bile Kam

Kadangi Lietuvos “globo-j riausybę, nes "kas priešinasi' 
tojai” vokiečiai galvatrukčio- 'i (caro) vyriausi bei, tas prie- 
mis nešasi iš Sovietų Sąjun­
gos žemių, tai įvairaus plau­
ko tarybininkai Jungtinėse šus ir grūmojo nedavimu iš- 
Valstijose ir jų spauda pra- rišimo, jeigu kurie atsisakys 
dėjo lieti gailias ašaras del 
Lietuvos nepriklausomybės.

Sąrišyje su vasario 16, jie 
tiesiog, krokodiliaus ašaro­
mis verkė už Lietuvos nepri­
klausomybę. Bet ar ištiktųjų 
jie yra. tokie karšti Lietuvos 
nepriklausomybės ' š alinin­
kai?

Istoriniai faktai rodo vi­
sai ką kitą. Jie rodo, kad to­
kio plauko žmones, kurie da­
bar sudaro tarybininkus, vi­
suomet stovėjo už Lietuvos 
sąjungą su Rusija ar Vokie­
tija. Ir jeigu ne Lietuvos • 
liaudis, tai Lietuva būtų bu­
vus sėliai įjungta į vieną ar 
kitą.

Kokiais sumetimais jie sie­
ke Lietuvos sąjungos su Ru­
sija ar Vokietija, pakalbėsi­
me vėliau. Dabar pažiūrėki­
me, kaip jie atsinešė į Lie­
tuvos nepriklausomybę anks­
čiau.

Dar 1900 metais, kada 
lietuvių tarpe ėjo plačios dis­
kusijos ir reiškėsi judėjimas 
prieš caro režimą, už autono­
miją Lietuvai, Tėvynės Sar­
gas, kunigų leidžiamas laik­
raštis, tuomet piškino:

. . politišką Lietuvos ne­
priklausomybę skaitome už 
tuščią svajonę ir prieš aną 
išreikštą, neva Lietuvos so- 
oial-demokratų partijos išlei­
džiamose knygelėse atvirai 
protestuojame, Sargiečiai, o 
su jais ir visa konservatyviš- 
ka lig kaulo smegenų Lietu­
va, pripažįsta ciesorių už tik­
rą savo Valdoną ir nuo Ru­
sijos nerūpiausi skirtis , ,

Aiškesnio pasisakymo ne­
galėjo būti. Visa “koneser- 
vatyviška lig kaulų smegenų 
Lietuva,” kaip Tėvynės Sar- 

' gas tuomet sakė, stovėjo 
prieš nepriklausomybę ir 
■protestavo prieš tuos, kurie 
rašė apie tai.

Vėliau, 1905 metais, kada 
Vilniuje įvykęs Lietuvos sei­
mas nutarė kovoti ,už auto­
nomiją Lietuvai, priešinan­
tis caro valdžiai, tai Seinų 
vyskupijos vaidytojas pralo­
tas Antanavičius savo laiške 
bažnyčioms sakė, kad neva- 

. Įsa priešintis-prieš caro vy-

pildyti jo įsakymus.
Dar vėliau. 1910 metais, 

Jakštas-Dambrauskas savo 
žurnale — Dirvoje — sekan­
čiai aiškino:

“Dabartinis valstybės rū­
mų savininkas yraj’usiį tau­
ta, ir viršiausias Jį rūmų už-- 
yeizda — Rusijos canis. Vi­
sos 125 tautos, gyvenančios 
šalip rusų tame name, turi 
pildyti to aukščiausio užveiz- 
kos kiekvienai tau) ai pasta­
tytas sąlygas ir įlinkėti jam 
kasmet už užimamą butą 
'tam tikrą mokėsiį-donį . . . 
Griauti patiems tą butą, (va­
dinasi. carizmą) iii'ba kvies­
ti kitus, kad jį griautų, būtų 
labai negudrus pasielgimas™ 
Taip pat nieko nepelnytume, 
jei... (landytume tartis tie­
sioginiai su rusų tauta, ap­
lenkiant vyriausi jos pasta­
tytąjį užveizdą.”

Prasidėjus praėjusiam pa­
sauliniam karui, 1914 metais, 
Martynas Yčas, rugpjūčio 8 
dieną sakė:

“Šiame svarbiame istorijos 
momente aš turiu, pranešti 
lietuvių vardu be partijų 
skirtumo, kad mūsų ,tautos 
likimas visuomet buvo su­
jungtas su slavų Ūkimu . . . 
Lietuvių tauta, ant kurios 
žemės puolė pirmieji šūviai, 
kuri pirmose eilėse privers­
ta kovoti, eina į šitą karą kai­
po į šventą. Ji pamiršta savo 
nuoskaudas, p a sutikėdama 
matysianti Rusiją laisvą ir 
laimingą po šio karo, ir pa­
sitikėdama, kad lietuviai, pu­
siau perpiešti, taps suvieny­
ti po viena Rusijos vėlia­
va . .

Antanas Smetona, kuris ir 
po šiai dienai tituluojasi lie­
tuvių tautos vadu, tais pa­
čiais metais sakė:.

“Mums naudinga būti pri­
jungtais prie turtingos Ru­
sijos ..

Kada Lietuvą okupavo vo­
kiečiai, tie visi ponai pradėjo 
giedoti kaizerio gaidomis. 
Tais pats Smetona: 1917 ine-' 
tais jau sakė:

“Lietuviai pasitiki Vokie­
tija ir ištikrųjų tik ji viena 
gali gelbėti prispaustąją ša-

! neš laisvę brangiai mūsų Lie;
__  ičra ant žemės to­

kios jėgos, kuri neleistų Rau­
donajai Armijai išpildyti jos 
šventą paręigą apvalyti So­
vietų teritoriją nuo neken­
čiamo priešo.

Visos pasaulio tautos ste- • 
bisi Raudonosios Armijos 
galingumu ir žmones klau­
siat' Kame glūdi Raudono­
sios Armijos galia?

Raudonoji Armija yra. iš- 
armija, turinti

' ginti ir išlaisvinti Sovietų 
žmones. Ji kovoja už teisin­
gą ir kilnų tikslą ir tenai 
glūdi jos galia.

Raudonoji Armija yra 
žmonių armija. Jos eilėse, jūs'

apgyvenusių Sovietų Sąjun-
Visi Sovietų Sąjungos

To plauko žmonės ir
v - t • , - ' Kiauu. mu uciiBuo vuA.ivvi4 i niei lainiau svema muKviunbar nenori Lietuvos nepn- ° .. . , - ,.kl.n^vhūs Tin .„„urn „ J Puolimas buv0 sula1'! lietuvio pareiga tarnauti s;

da

klausomybės. Jie sutiktų su-' 
jungti Lietuvą su bile kuo.

Kada vokiečių armijos stū­
mėsi į Sovietų šr ’j ir atrodė, 
kad vokiečiai-“n. rmusami,” rįj Pabaltijo kraštai turi bū- tančius kitų mūsų šalies pa- 
profesorius K. Pakštas, visų y su Skandinavijos kraštais, triotų stoti Į Raudonosios 
f q runininIru irlorsJoirrunc’ _ . • 1 ■

kytas ir kur viena iš tvir­
čiausių Hitlerio armijų — 
šeštoji Armija — buvo ap-

tarybininkų ideologinis Va­
das ir Lietuvių Tautinės Ta­
rybos sekretor is, išleido 
brošiūrą anglų kalba. The 
Lithuanian Situation. Jis toj 
brošiūroj džiaugėsi, kad Lic-

Kitaip sakant, prie skandina-: Armijos eiles. Lietuviškos 
viškų kraštų. Danijos, Nor- Raudonosios Armijos forma- 
vegijos ir Švedijos, turi būti cijos didvyriškai kovojo priėš 
prijungta Lietuva. Latvija.; Vokietijos agresorius, kurie 
Estija ir Suomija. .užpuolė Sovietų Lietuvą ir

Jis siūlo, kad toji Balto-: kitas Sovietų Sąjungos ros-
tuva būsianti patenkinta, jei-;sl(all(jįja sudaryta pa-' publikas. Šimtai lietuvių at- 
nil Udlor-;? nnob.rtrt. n<4lnn-k .. . . . !f *gu Hitleris padarys Ostlandą 
“nepriklausomu.’'; (Hitleris 
Ostlandiją sudaro iš Lietu 
vos, Latvijos, Estijos ir Bal­
tarusijos ir dar kitų plotų.)

Pakštui n c priklausoma 
Lietuva ir jos vardas buvo 
jau išgaravęs. Ostlandas jam 
atrodė neblogas dalykas.

Dabar, kada jau aišku, kad 
Hitleris pralaimės, Pakštui 
kilo nauja idėja. Jis kitoj 
savo brošiūroj siūlo Lietuvai 
jau kitą išeitį.

Brašiūra, taipgi anglų kal­
boj, agituoja už sudarymą 
Baltoskandijos. Girdi, po ka-

našiai, kaip Jungtinės Valsti-i sižymėjo kovoje. Tai jų lie­
jos su panašia valstybės mirštantis atsidavimas Ratt- 
sautvarka. tik vietoj pi-czi- donajai Armijai, kraštui ir 
dento, jis siūlo karalių. J, žmonėms verčia juos atkak- • 
Baltoskandijos karalius, jis liai kovoti prieš vokiečius, 
rckomeįiduuja Švedijos karu-1 Raudonosios Armijos ofi- 

cictini ir kareiviai dabar, ve­
da šluojančią ofensyvį ir 
kasdien užima šimtus kilo­
metrų savo gimtosios žemės, i 
Vadovybėj savo didžiojo ge­
nerolo — Juozo Stalino — 
jie išvaduos visą Sovietų ša­
lį iš po Vokietijos agresorių 
ir Lietuvos žmonės vėl bus 
laisvi ir nepriklausomi.

lių.
Vaistyta nėm i s kalbomis, 

jis siūlo anglų ir švedų kal­
bas. Girdi, Pabaltijo tautos 
turinčios 
svetimas

Taigi, 
ideologo 
lietuviai turėtų ne tik kara­
lių garbinti, bet dar mokiu- .„.m.. ..

(Nukelta ant 6 pusi.) I Pergalės valanda artinasi!

gabumų išmokti 
kalbas.
jeigu tarybinio kų 
planai išdegtų, tai

Raudonoji Armija šią savaitę 
mini savo 25 metų sukaktu­
ves. Lietuvių vai-das bus vi-, 
suoinet surištas su Raudono­
sios Armijos atsiekinjais.

Raudonosios Armijos eilėse 
visuomet buvo nemažas skai­
čius lietuvių nuo pat jos įsi­
kūrimo. Dabar Raudonosios lavintisių ir pasiryžusių Įstoti 
Arinijos eilėse kovoja deset- kovon. ,

kai tūkstančių lietuvių. Šia­
me atvaizde matote grupę 
lietuvių raudonarmiečių, išal­

kovon.
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Lid. MeteriĮ. Rauta jo 
./Kryžiaus Ratelio Darbai

MONTREAL. — Vasario 
12 d. Vytauto kliube įvyko 
moterų R. K. ratelio mėnesi­
nis susirinkimas. Į susirin­
kimą atsilankė nemažas skai­
čius draugių nešinos ryšu­
liais. Vieiios iš jų atnešė sa­
vo.rankų darbo mezginius ar 
aukas, kitos dar ir nuo kitų 
draugių, kurios del kaikurių 
priežasčių negalėjusios atsi­

lankyti. atsiuntė per drau­
ges. Iki pradedant susirinki­
mą. stalas buvo nukrautas 
ryšuliais.

■Atidarius ryšulius daugu- 
. . moję pasirodė įnūsų darbš­

čių draugių pačių rankų dar­
bo mezginiai ir dovanos del 
didvyriškų Sovietų Sąjungos 
kovotojų. Buvo atnešta ir 
dėl .Raudonojo Kryžiaus siu­
vinių: Peržiūrėjus visus ryšu- 

■ liūs yra įjauti sekanti rezul­
tatai: del Sovietų Sąjungos, 
drg. Gudienė numezgė 4 pr, 
kojinių ir 2 pr. pirštinių, drg. 
Mažilicnė 5 pr. kojinių, drg. 
Keršulienė 4 pr. pirštinių, 
drg. Petronienė 4 pr. piršti­
nių, drg. Doveikienė 3 pr. ko­
jinių ię 1 pr. pirštinių, drg. 
Adomaitienė 2 pr. - kojinių, 
drg. Mastavičiennė 2 pr. ko­
jinių; drg. Tamosonienč 2 pr. 
kojinių, drg. Niaurienė 1 pr. 
pirštinių, drg. Virbalienė 1 
pr. kojinių ir drg. Kmielevi- 
čienė numezgė 1 pr. kojinių 
ir paaukavo 10 porų. Dau­
giau kojinių paaukavo sekan­
ti asmenys: drg. Krisčiūnie- 
nė 2 pr., drg. Varaškienė 2 
pr.,’ Jonas Adomaitis. 2 pr., 

~ drg. Kielienė 2 pr. kojinių ir
1 pr. pirštinių ir drg. Juške­
vičienė <!pr,'.kojinių..

Iš viso, pasirodo, yra nu­
megzta 20 pr. kojinių ir 12 
pu.-pirštinių ir paaukota 20 
pr. kojinių ir 1 pr, pirštinių, 
Tai yra1 gražus vieno mėne­
sio ! tarqo moterų atliktas 
darbais, bet tai dar nėra vis­
kas. Iš išduoto finansinio ra­
porto ir pereitos moterų su­
rengtos :vakarienės Point St. 
Čarlio salėje pasirodė, kad 
liko gryno pelno $74.08. Ap- 

;. mokėjus I ratelio skolas, ku­
rioj pasidarė beperkant vil­
nas delmezginitj Sovietų Są- 

. jungai,! liko^kasoje $68.10.
Už minėtus pinigus moterys 
nutarė nupirkti megztinių ir 
dar. 10. svarų vilnų. Paskuti­
niu laiku man buvo pranešta, 

- kad drg,' Adomonienė ir. drg.
Juškevičaitė, jau .spėjo, .nu-

pirkti vilnas ir išdalinti mez­
gėjoms ir dar prie to nu­
pirko 10 šiltų megztinių, 6 
pr. kojinių ir dar keletą jar­
dų flanelines medžiagos del 
suknelių mergaitėms, kurias 
pasiėmė' pasiūti drg. Juške- 
vičaitė.

Tai tokia yra Montrealo 
lietuvių laikina parama So­
vietų didvyriam^, bet dar 
yra tikimasi, kad tai dar ne­
bus viskas. Dar iki kito mo­
terų R. K. ratelio susirinki­
mo darbščios mūsų moterys 
primegs daugiau mezginių, 
prisius siuvinių, ir nuoširdus 
šių darbų rėmėjai parems 
šiokiu ar tokiu būdu R. K. 
moterų darbus. Naujausią berniukų skautų. mą, o tas Hitleriui ir Muso-

Yra pageidautina, kad per igrupė Toronte, 201-ma Kiwa- 
ateinantį R. K. ratelio susi- }nįg Tr00p. aiškiai parodo, ko- 
rinkimą, kuris įvyks 12 d. j Hitleris ir Musolinis ne- 
kovo men., visos, moterys ■ kenčia Berniukų Skautų jų 
pristatytų savo darbus ir au- teritorijoj. Ašies diktatoriai 
kas, nes tuo baigsis vajus senai pa naikino skautų orga-

i jektus. Dešimta Skautų gru- 
| pė Toronte nutarė pirkti aną- 
i bulansą. Reiškia, jie turėjo 
sukelti $1,800 —- gana dide­
lė suma del gtilpes berniukųy 
Jie sukėlė $1,400 surinkdanži 
30,043 svarus gelžgalių, !&,- 
982 svarus žurnalų, 126,1 89 
švarus iakraštinio popie io, 
403 svarus matrasų, 3, 
svarus gurno, 300 svarų 1 lė- : 
kinių, 9,300 baskečių. 8,' 79 
butelius, ir parduodami i 
041 tuziną “hot cross” bam­
belių. Nėra abejonės, kad m 
vienas iš jaunesniųjų skautuX 
pavargo dirbdami tą darbą.

Rinkimas senų daiktų yra 
.tiktai dalis jų darbo, nors jie 
'surinko šimtus tonų, 
! Rytinio pajūrio skautai pa- 
I laiko “Lone Cloud Scout Re- 
I servą,” kur kas vasarą yra 
priimama po 1,800 kareivių, 
kuomet pastarieji leidžia a- 
tostogas. Einant Victory 
Loan kampanijoms, skautai

windsoro ŽINIOS
Drouillafd Rd,
. Kadangi toĮks įvykis, pa­
statymas lietuviško koncer­
to Windsorc, yra pirmas šios 
kolonijos istorijoj, todėl pa­
rengimo komisija deda vi­
sas pastangas, kad koncer­
to programa būtų kuo ge­
riausia, Įvairiausia ir įdo­
miausia, Platesnės žinios apie 
L. B. koncertą bus praneštos 
per spaudą vėliau.

| —o—
Nekuriems Liaudies Bal­

so skaitytojams Windsorc 
yra užsibaigusios prenume­
ratos. Kad neapsunkinus L. 
B. administracijos ir nepada-

del Sovietų Sąjungos. Jei dar­
yta draugių, kurios iki šio) 
dar neprisidėjo jokiu darbu 
prie šio kilnaus žygio, tai 
skubėkite, kad nepasivčluo- 
tumėt. Tai yra geriausia pro­
ga, ypač moterims parodyti 
savo nuoširdumą šioje pa­
saulinėje kovoje už žmonijos 
laisvę ir šviesesnį rytojų. Ir 
geriausiai - savo nuoširdumą 
išreikšite paremdamos tvir­
čiausius dvasioje ir kovose 
narsiuosius Sovietų karius 
ir civilius žmones. Neatsili­
kite, bet prisidėkite darbais.

nizacijas Vokietijoj ir Itali­
joj ir jų okupuotuose kraš­
tuose. Berniukai Skautai sto­
vi už tarptautinį draugišku-

linmi labai nepatinka 201-oj į Uhjauja vietiniams komi. 
Kiwams Troopej yra berniu-, tetamg kai pasiuntiniai. Jie 
ku, kurie kilę is suomių, zy-|padėjo Wartime Prices and 
dų, franeuzų, lenkų, negrų, ;Tradc taryboms išsiuntinčtį 
rusų, ukrainų anglo-saksų ir , -.ration-. kūrlas Kuomet ml. 
kitokių levų, sis paveikslasllitai.nės ligoninžs itrQko 
buvo nuimtas skautų maste- - bute]ių skautaj surado juM 
nu. P, F. Kirrisui pirminio | ottawus skautaį surinko 5Q . 
kaujant laike priėmimo į!
skautus negro berniuko.

? Liaudies Balso No. 592 
tilpo pranešimas apie vasa­
rio mėm 15-20 dienomis į- 
vykstantį Slavų organizacijų 
bazarą, kurio visas pelnas 
skiriamas Sovietų Sąjungos 
paramai. Pranešėjas pamir­
šo pastebėti, kad ir mūsų 
LLD 21 kuopa tame bazare 
ėmė aktyvų dalyvavimą ly­
giai su slavų organizacijo- 
mjis.

Mūsų LLD 21 kuopos na­
rės ir simpatikės labai gra­
žiai pasidarbavo bazaro nau­
dai, rinkdamos daiktus ir pi­
nigus. DalyvJmą ėmė šios 
draugės. S. Stankienė, K. 
Lipskiehė, J. Svirpkenė, O. Irius bereikalingų išlaidų, pa- 

iBų?ienė, E. Pergelienė. sistenkite draugai kuogrei-
Varde LLD 21 kuopos ir čiausiaiatsinaujinti. Jūsų pa- 

bazaro komisijos išreiškiu 
šioms draugėms širdingą pa­
dėką.

Bazaro pasekmes pranešiu 
vėliau.

—o—
mes, vadovybėje
kuopos, praeitais

VALSTIEČIO SŪNUS

Kanada Sveikina Savo 
Berniukus Skautus
Rašo Kanados Piliečių Ko- į landijoj, Skautų organizaci- 

upcracijos Komitetas

Kanados Berniukai Skau- 
Ne žodžiams dabar laikas,-*^* (Boy Scouts) prašo tau- 
kada milijonai žmonių gul-1 atkreipti atydą Į juos bū- > 
do savo galvas, bet darbams. ‘ SY-ie savaitės huo vasario 21

Per įvykusį virš minėtą: ^7. Yra organizacija, kuri;
susirinkimą buvo priduota i praktikavo tarptautinį drau-; 
siuvinių ir del Raudonojo 
Kryžiaus. Drg. Juškevičienė 
atvežė. pasiuvus 4 jr9 nakti­
nių, Drg. Girnienė 2 pr., drg.
E. Juškevičaitė 3 pr. ir Mrs. 
Russell 3 pr.

Iš virš paduotų rezultatų 
galima spręsti, kad Montre­
alo R. K. ratelio moterys 
jau pradeda sukrusti. Kuo 
toliau, tuo didesnis ir dides­
nis jų skaičius įsitraukia į 
darbą. Linkėtina, kad grei­
toje ateityje tektų matyt di­
džiumą lietuvių moterų dir-

000 bulelių ir sutaupė fnili- 
tariniam centrui $200.

■ s
Kur veikia A. R. P. organi­

zacijos, jie padeda pirmos pa­
galbos teikime, kame jie taip 
gerai išlavinti, kad tamsoj 
gali aprišti žaizdas. Jie iš­
moksta surasti kiekvieną 
gatvę, kiekvieną gydytoją ir 
kiekvieną pompą, telefono ir 
policijos bei gaisrininkų sto­
tis.

Pirm karo skautai veikė : tonus. 
90 su viršum šalių, kurie mo­
kino berniukus būti gerais 
piliečiais, mylėti gamtą ir sa-

togumui LLD 21 kuopa yra 
išrinkusi visiems metams 
spaudos atstovą drg. Ch. 
Kęrbęh. Jis rūpinasi litera 
tūros platinimu ir prenume­
ratų atnaujinimu. Pas jį ga­
lite užsiprenumeruoti ar at­
sinaujinti Liaudies Balsą, 
Laisvę ir Vilnį. Visais pana­
šiais reikalais kreipkitės šiuo 
adresu: 1024 Cadillac St. 
Ch. Kerbelis.

—o—
■z Ptg-.^'lb5ka5 Vil,lil!S IT" 
daktorms, važinėjo po Michi- 
gano lietuvių kolonijas su 
LLD 10 apskričio maršrutu.

ja žiūrėjo, kad jis gautų pro- 
; gą, del skautų ir tautų nau- 
dos.

, Skautai .neprašo pinigų ar 
i narių. Jie nori tik pranešti 
tautai, ką jie veikė ir kokius 
rezultatus jie gavo iš visokių | vo žmones, auginti gerą valią

■ rasių ir tikėjimų skautų ben- i ir atlikti nors'vieną gerą dar- 
| dro veikimo.
I ’L..:..į. .... ....... g«, mu-ji •«»» =~»«-

- - . ........ Regyje praėjusių dviejų „orinčius padėti taikos
niūkūs visokių t a u t.y b i ų. j metų, jie pasiuntė ūžjūrin , ar karo meĮd 
Jiems niekad neapėjo, ar ■ $35.090 paramos tiems sltaū- __________
skauto Veidas baltas, juodas, ■ tams, kurie buvo išbombar- Į . WASHINGTON, 
geltonas ar vario spalvos. Po 
baltomis, tiesiais kraštais 
skrybėlėmis jūs galite rasti 
galvų geltonais plaukais, ro­
dančiais į skandinaviškus ar 
angliškus tėvus, juodais 
plaukais, tamsiais itidijonų 
plaukais ir kitokiais. Ir ši 
idėja viešpatavo ne vien Ka-

giškumą, kuomet kiti tik kal­
bėjo apie tai. Berniukų Skau­
tų . eilėse jūs galite rasti ber-

bą kasdien. Kanada laimin­
ga, kad-ji dar tebeturi skau-

duoti iš savo namų. Tai ga­
na didelė dovana nuo 91,000 
vaikų, daugiausia nuo 10 iki 
14 melų amžiaus. Jie neap- 
sistoją ant to. Jie ketina pa­
siųsti dar $60,000. Apart to, 
jie nemažai paskyrė Raudo­
najam Kryžiui, Milk for,Bri- 
tain fondui, Y.M.C.A. karo 
fondui ir. Pergales Pasko-bant Raudonojo Kryžiaus or- nūdoj. Jeigu ukrainas kana-

ganizacijoje ir kad kuo to-i^ietis skautas norėjo rašyti i loms. Prgalės Bonai, kuriuos 
liau, tuo daugiau nuveiktų i maorui skautui Naujojoj Ze-'jie pirko, bus sunauduoti tai- 
.. i ., ■ , kai atėius del alstcip-imopanašių kilnių darbų, pare-. r~"~....   ■■■■■HĮm—
miant Sovietų kovotojus, ir j mas bus nušluotas nuo žemės 
dirbtų iki kol žmonija galės ’■ ritulio, 
laisviau atsikvėpti, iki fašiz- i -L N.

sai.

SWENiO AUDROSE
■ i. į. . ..... . ... ■:

Kur Žaliuoją Miškai

” / '■ 1

Skaisčiausias dienas aukso ku- 
. dikystčs,

Kas tik gal, praleidžia linksmai: 
' Ętį vargų, iš spindinčios vaikystės 

. ' Trykšta juokas, žaismė ir.
’ . ■ v i džiaugsmai!

. N. A. Nekrasov

RvietkinėS : sodžius gražiai atrodė. 
Gamta, aplinkui graži. Stunksd dvi ei­
lės gyvennamiu' stubų,, o< toliau tvartai. 
ir, klojimai-: Aplįrikuį žaliavo ■ .miškai. 
Pro sodžiaus 1 galą vingiavo, kelias, ku­
rio vienas galas ■ vedė į artimą miestelį, 
o kitas į Samiliškiuš;. Netoli vieškelis, 
įjūris: | jtitįgiąAukštadvarį; , Stakliniš- 
kius iijr-Žįežmaiiūš; Už. Žiežmarių, Kai- 
Šedcrių gęlžkelip stotis, Prieš karą, tai 
buvo didelė stotis, kur subėgdavo trau­
kiniai iš- Vilniaus, Kaund, Libavos ir ki- 
ttj ditlrnieščiiį; Vilniaus-Varšavoš geli- 
Jtelįš netoli. Štai Valko,’Lentvaritvo it 
Rūdiškiiį stotys? Samiliškių miestelis 
garsus tuo, kad ten yrft “švento” Roko

.■ ■'-//•;i :". /.' .7.

“stebuklingas" paveikslas, iru, jauni­
mas iš vakaro eidavo į atlaidus ir per 
visą naktį vaikštinėdavo iš vienos dar­
žinės į kitą — vaikinai ieškojo. gražių 
merginų. Stakliškių , miestelis garsus, 
nes turėjo alaus išdjrbystę. Netoli . Ne­
majūnų. Kavolių, -Kalvių, Jezno, Darsū­
niškiu, Rumšiškių, Kietaviškių, Onūšiš- 
kių, Pivašiūnų ir kiti bažnytkiemiai — 
miesteliai.

. -Kvietkine guli ant didelio ežero 
kranto. Prie ežero dar yra kiti trys so­
džiai prisiglaudę, kaip, vaikai prie mo­
tinos. Kvietkine pagarsėjus tuo; kad 
švari, gražiai užlaikoma, gatvės balto-, 
mis pėskomis išbarstytos, purvo mažai, 
merginęs gražios, -draugiškos ir vaiki­
nai .nepeštukai. Tai.-buvo* retasratsiti- 
kimas Dzūkijoj, kur vaikinai netyko- 
davo išperti kitų kaimų bernams kailį, 
kada tie ateina pas jų mergifias. Dažnai 
Kvietkinės vaikinai, ir merginos pralei­
džia savo svečiūš-'Vąltyše ir trioptais 
keliantis j. kitą ežero; pusę, kad sutrum­
pinus svečių kelionę.-Gražu, kada mė­
nesienoj plaukdavo būrys jaUnitiio į Si­
tį ežero. pusę, o' ofe‘. šukos! daifitį- gar­

iu

kai atėjus del. a įsteigimo 
skautų Europoj.

Tai dar ne viskas. Dauge­
lis vienučių turėjo savo pro-

Pra­
džioj šio mėnesio priešai nu­
skandino šiauriniame Atlan­
te du Amerikos laivus,su 
kuriais nuskendo 850 ameri­
kiečių.

Minėtais laivais plaukė 
Jungtinių Valstijų armijos, 
laivyno, marinų korpuso ir 
pakraščio sargų personalo 
nariai ir civiliai.

Ataka įvyko nakties metu 
ir laivai nuskendo bėgyje 30 
minučių. Todėl iš 1,400 žuvo 
850 asmenų, Kiti buvo išgel­
bėti. . }.

Kam teko ten būti prieš Pirmą Pa­
saulinį Karą, tas žino, kad dar buvo 
daug miškų. Bet senuoliai jau biedavo- 
.jo, kad “išnyko miškai,” tetervinai, dau-
gelis kitų paukščių ir žvėrių. Bet ir. da­
bar žiemos melu, kada buvo dideli šal­
čiai, galėjai girdėti alkanų vilkų stau­
gimą. , -

Pavasarį,, kada pradėdavo leisti 
shieą, iš savo kraštų išsiliedavo Verkė, 
Strievą, Alšišį Oranka, Žalioji ir kitos 
didesnės upes; Kvietkinę apsupdavo 
vanduo, ji būdavo, kaip kokioj saloj, 
susisiekimas laikinai nutrūkdavo. Nak­
ties laike, mėnesienoj tik žvilgėjo ap­
linkui vanduo Jaunimas skubindavo 
prieš tai apsivesti, tai yra pirm antapaio 
ir lauko darbų.

. Bet už vis gražiausiai Kvietkine at­
rodė, tai pavasarį, kada aplinkui me­
džiai sužaliuodavo, pasipuošdavo, girios 
pasidarydavo į tankios, kaip želmuo, 
kvietkų, gėlių; prisipildydavo pilni lau­
kai ir pievos, Visur tik žydėjo; klestėjo, 
naujai gamtai-atgijus. Paukščių priplūs- 
ūavo pilni miškai ir laukai. Jie čiulbėjo, 
Ulbėjo,. švilpė,, tartum vieni..su kitais 
lenktyniuodanįL. Krovė lizdelius, vieni 
daubose, kiti ^rūmuose; kaip-kurie taip 
išsigudravodak), kad pasidarydavo liz­
delius. Su skyle iš šono, pečėlingėmis va­
dinamus. Ir kokių paukščių ir .paukšte­
lių nebuvo! Jūodtąftiiai ankšti vedė vdi-

Nors 
LLD 21 
metais pasidarbavome neblo­
giausiai Sovietų Sąjungos 
paramai, sukeldami virš 
$1,500, bet kuomet išgirdau 
Rusų Federacijos Windsoro 
skyriaus metinį raportą, tai 
proporcionaliai mes vėl li­
kom užpakalyje.

Rusų Federacijos Windso­
ro skyrius, susidedantis iš ■ Didžiausią lietuvių koloniją 
185 narių, bėgyje 1942 me- j k^ichigano valstijoj. Detroitą, 
tų sukėlė Sovietų Sąjungos aplankė vasario 13 dieną, 
paramai virš $22,000. neskai- Vietinė LLD 52 kuopa suren- 
tant vertės surinktų drabu- gė prakalbas šeštadienio va­
žių, kurių rodos buvo apie 3 kare. Drg. F. Abeko prakal­

ba buvo gana turininga ir 
—o— ’įdomi. Jis ryškiais bruožais

Dar praeitų metų rudeny- apibrėžė šiandieninę tarptau- 
je LLD 21 kuopa buvo nuta- tinę padėlį ir mūsų lictuvifi- 
rusi. kad šiame sezone būtų kų jirofašistinių elementų 
surengtas koncertas Liau- evidmainingą — kenksmingą 
dies Balso naudai. Metinia­
me kuopos susirinkime tapo 
išrinkta tam darbui vesti ko­
misija. > ■ ■ '

Šiandieną parengimo ko­
misija praneša, kad salė nu- 
renduota it minimas koncer­
tas įvyks gegužio 2 dieną, 1 
Jugoslavų s a į ėję, 1351

KLAIDOS ATITAISYMAS

Skelbiant Moiitrealo lietu­
vių jubiliejinio Liaudies Bal­
so koncerto aukotojų sąrašą 
buvo praleista draugai: K. 
Milevičius, aukavęs $2.00 ir 
O Kielienė — $1.00.

' Labai atsiprašome drau­
gus už tokią nemalonią klai­
dą.

Komitetas

rolę.
Pagal Detroito lietuvių ko­

lonijos dydį, publikos buvo 
labai mažai, čion kaltė gula, 
kaip prakalbų rengėjams, 
taip LLD nariams bei šimpa- 
takams.

Drg. F. Abekas baigdamas 
pirmą dalį prakalbos prisi­
minė, kad Vilnies vajaus me­
tu, visoms Micliigano valsti­
jos lietuvių kolonijoms, buvo 
nuskirta kvota sukelti Vil­
nies paramai $500, bet ji bu­
vo išpildyta tik dalinai. Čia 
jau draugai-ės, kaimynai det- 
roitiečiai, nepateisinamas ap­
sileidimas, ypatingai šiais 
laikais, kuomet kiekvienas . 
gerai stovi finansiniu klausi­
mu.

Petras

kus, paskui atlėkė ir smagiai dainavo
lakštingalė, čirške dagiliai, špokai, rau- 
dongūžės, mėlynakės, geneliai, straz­
dai ir daugelis kitų. Vėversėliai, tai 
ankstyviausi svečiai. Laukai ir piėvbs
pilni kvietkų, raudonų, geltonų, baltų, 
mėlynų, visokiausių spalvų. Oras prisi­
pildęs kvėpiančio aromato. Bitelės tik 
zvimbia, neša’mehų. Gatnta triumfuoja!

II
Vasara’ pilna įvairumo. Vyrai apdirb­

davo laukus: pjovė šieną, kirto rugius. 
Moterys ir merginos apkasdavo btilvcs, 
paimdinėjo javus, prižiūrėjo daržus ir 
gyvulius. Vakarais plaukdavo jaunimo 
daina: “Jau salė nusileido už aukšto’ 
kalnelio" arba:

Lygios lahkos, žalios pievos, 
Balti dobilėliai.
Sriovė teką lyg sidabras
Tarp žalios žolelės. ;

Vaikinai, vakarė; gražiau ’stisišūka- 
vę, jodavo į naktigultę — arklius gany­
ti. Merginos eidavo, prie audeklų galėti, 
kurie, baltės! ant pievij. Atsirasdavo ir 
mefgimį,: kurios pavargusius tėvus pa- 
vaduodivo; kaltu su vaikinais jojo su 
arkliais. Skambėjo, daina? . .

Andai jaufląs jaūniktįitis, 
Kurd manęs norėjo,. . .' 
Su pilkąja sermėgėlė 
Pas mane atėjo.

. Saulute senoliai nusileido, jau :nėsl-

girdi paukštelių dainų. Gal tik šikšno­
sparnis plapsi savo “guminiais” spar­
nais, ieškodamas maisto, kaip, kur pę- 
lėda burkuoja. Tai tik naktiniai paukš­
čiai. Jaunimas, kad ir pavargęs, bet il­
gai negali užmigti. Vienį arklius gano, 
kiti juokus krečia, treti ir patys nejaus-, 
darni pina romano gijas. Būdavo, kol 
sumiėga, jau rytuose pradėdavo žara 
rodytis, Senesni urzgė:

— Naktibaldos! . . . Miego neduo­
da!

III

Santykiai tarpę vaikinų it merginų 
pusėtinai atsilikę ir- šiurkštūs. Kitas 
vaikinas, taip prikankydavo merginą, 
kad ta atsidliodavo “dievo” valiai. Žai­
dimas šiurkštus. Vaikinai norėdavo 
“vytais” pasirodyti. Net ir prie tėvų, 
paaugusių vaikų, žiemos metu, dažnai 
nešdavo merginą į lovą. O jeigu kuriam 
pasitaikydavo stipri mergina ir jis. ne­
galėjo ją įmesti, tai kiti žvengė :

— Ha-ha-ha! Kokis iš tavęs vaiki­
nąs, kad merginos neįveiki! Ką tu da­
rysi apsivedęs?

Sėsdavosi senoviškai’. Jaunasis :sų7 
sirasdavo piršlį, taikidavo Iškalbų ir va­
žiuoja net. kelintoji. paiapijon ieškoti 
merginos. Kipras Vanagas vedė mergipą 
net iš trečios parapijos, Mikas Dūda 
parsivežė jaunąją iš Jezno parapijos.

. . (Bus.tiaugiau)
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/ Antihitl 
• ? Lieta

Kraujo Aidi;:

Mont/valo Lid.i 
tetas; Prieš Hitler 

(kreipiasi ,i visi 
Maiitrealo. Iicluvr,, 
lintięji miknių s?. 

j Kanados H:iiirloi.
žiui.

Peri-it-? av 
laidoj laivu ia\v 

: ■ nėtasai Kornili-t :
gių [ia’l"i.i Ririeloi. 
žiui gauri kily dar’ 
jo ;’iuki»tojiĮ is li< 
buvo Į-irhailas’ . 
kurie jau aiikav!. : 
g.vjo pereitos s,,. 

II licliii iai vėl per F
Jį siraši-tudoili kr.-i

A. Keršy-. A Ai 
Eį A Babelis.

, Pradžia gali;- 
Atonltralo, lietui 

■ atsakė į Komiteto
mą, bet dar ill-užl- 
dona.iam Kryžiui . 

H ginu kraujo Todėl, 
ėialčs si;u už pan. 
rciga tari būti m 
prašomi be .itidela 
registruoti pas 

’ Lietuvių Komitetu 
lerio Agri'sijii. ari 
niai Raudonojo l\i 
nik< j, 112i> Bislu 
PL. 9821

Sukeikime Dar I 
Audiniais

Kaip visi Kan; 
viai. laip ir Monti 
tai įvertino mūsų 
tuvius, herojiškai 

. ėius kartu su galu 
doną ja Armija, pi 
ir. jo ašies govčda 
sų Suvienytų Tai 
priešą ir užjišlais 
tuvos, suaukbda 
stambias Šurnas 
ambulansu lietuvė 
Raudonojoj- Arin:

Tačiau .ne v, 
kaip iiiii'ūjomc. . 
susidėjo, visai mų 

Iėios nei nuo mii ■
Nai'ionalio Kaiiaii- 
Komiteto, nei m 
jo Kryžiaus, kad 
manyta nupirkti 
nuo Kanados lieti: 
bulansu. dabar ne: 
nadoje dabar daa 
minama tos rūš»; 
sų. kokius buvo m 
Ir bet gamina <1 
nins, moderniške? 
pritaikintus pa 
moderniško .kuri, 
nuims. Bet už i 
brangesniu^':-Vijs- 
išaiškin.i Nation 

' dos l.lėluviŲ
Liaudies Balso n, 
pat Komitetas n 
pakeitus Kaiiad'-t 
bei ir Raudona.); 
planus ir perkant 
ną, bet daug-put 
bulansą, Nai-iona 
dos laeluvių Km 
trūksta $3lH).

Nąt.’ionąlio Liet 
lėto buvo nurodė 
trūkumą, jep- br 
sutinka padengti 

■ deraeiją. ’Pačiai 
■ giant į tai. kad r 

nuo,savęs irgi. 1. 
ti, kad jie pade: 
trūkumą, būtų 
singa.

i Montrealo Liet
. tetas Prieš Hitlc 

ją. pasvarstęs ši 
ėjo išvados, ka, 
giant i Kanados 
kj dideli įvertini! 
šistinių kovotoji, 
paramą jiems, h 
ma sukelti tą ti 

■ tiems lietuviam
Monlreale, mūsą 
užšidčjuinc šilu Ii

vieni..su
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yhis. ,pa- 
iVib'ItH • koticer- 
t:i pirmas šios 
4joj. lodei pa- 
isi ja; dedu vj- 
i, kad .konccr- 
būtų kuogC; 
iillisiir ; if.- j’kE 
a sės žinios a pie 
bps pranešios 
iau. . .

..Lbuidiės /'-al 
)hs . Windsor 
sips pfeouniC"- 
apsimkijiųs L- 
ijqs ir iiepada- 
gų išlaidi)..[Hi- 
ūga.i -kųdgiei- 
ijint.i. Jūsų |ia- 
21 kutina .yra 
eai s metams

dig/ Čli, 
rijitnasj. lįlera- 
i ir .Įii’i'itii»te- 
nn. 1'as jį įįii- 
įerųoli. ar at- 
iidiik Bals;). 

I. Visais paną- 
rcipkitės šiuo 
Catlillat.. Ši...

ifiltimioMontrealo 
Lieimiy Komiteto Fjanai

Kraujo Aukayimas

Montrealo Lietuvių Komi­
tetas Prieš Hitlerio Agresiją 
kreipiąs! į visus ir višąš 
Mantrealo lietuvius, kad -ga­
lintieji aukotų savo kraują 
Kanados. Raudonajam Krjį-

B 
mi- 
žy-

ti tarp Montrealo lietuvių 
$100 iki\nvo mėn 7 d., kad 
pabengti dąlj -trūkumo del 
ambulątiso lietuviams kovo- 
votojatus Raudonojoj Armi­
joj. Mes kreipiamės.) visus 
kįontręalo’ lietuvius, nuošir­
džius laisvės mylėtojus, ku­
rie kįek galėsite paaukoti, 
pridisokite savo aukas bet 
kuriam iš Montrealo Lietuvių 
iKamiteto narių.

Pereitos savaites L. 
laidoj buvo rašyta,, kad 
piūtėsai Komitetas imasi 
gių. padėti Raudonajam Kry­
žiui gauti kuo daugiau krd.u- 
ju aukotojų iš lietuvių. Ten 
buvo paduotas sąrašas tų, 
kurie jau aukavo kraujo.. Bė­
gyje pereitos savaitės trys 
Ik-luviai vėl per Komitetą už- 

ušo aukoti kraujo, būtent:
Keršys, A. Mntjukąs ir

Drabužiu Rinkliava

ui'

A, BūbpliS'.

Pradžią
Montrealo
■lUakč į Komiteto atsikreipi-

gana graži ir 
lietuviai puikioji

aįy yįlii'iesrę-. 
ičj'o'p'n Mii'lįi- 
kolonijas, si.i 

čio inaršriįtū. 
liyių kolonija 
i joj,Detroitą; 
tio 13 dieną, 
kuopa syrėri- 
ištadienio. vii- 
Jh?1w prilRal-'.
turininga., ir 
iai.s bruožu is 
ulinę tarpUli? 
(tušų. lic.lųviš" 
ių. ; elementų 
- kenksminga, 

to lietuvių ko- 
jftblikos buvo 
on kalte gūla. 
i rengėjams, 
nis.bci.sini pa­

na. h-’igd;i'.':a.‘ 
įkalbos pi!iši; 
es gajaus, nu­
li Įgano VlllSti- 
lonijoms. buvo 
i, sukelti Vi.L- 
500. bet ji bu­
le dalinai. Ciži 
kaimynai dėl-, 
teisinamas ap, 
atingąi šiais 
:>t, kiekvienas 
insiniii klausi-

I’ctras

mą, bet dar neužtenką. Rau­
donajam Kryžiui reikia dau­
giau kraujo. Todėl,,kurie jau­
čiatės sau už pareigą (o pal 
reigtt turi būti mūsų pušų), 
prašomi be atidėliojimo užsi­
registruoti pas Montrealo 
Lietuvių Komitetą Prieš Hit­
lerio Agresiją, arba tiesiogi­
niai Raudonojo Kryžiaus kli­
nikoj., 1426 Bishop St. ,Tel. 
PK 9821.

... .... .... .. ■ : t
ligijos ir materials teises; g A |1 »BB:V sį.
kal.uigi mano tėvynė «uoI©||gf|jg ^00 6 UŽ 
biauraiis komunizmo sunkiai jJ*;-^ao. 
nukentėjo; kadangi šimtai I I l’l 1 B

į“S‘į“Xt=:i PBHtNn? Vyriausybę
ti1 ir kadangi komunistinei , ■■ ‘I

I sistema siekia kraujo pralie-j LONDON. — Pasikalbėji- 

j jimo ir vergijos . . .” Todėl i me su laikraščių atstovais
siekiama gauti lietuvių para-1 generolas Charles de Gaulle, 

I šų po šia peticija.
Kaip matome iš pacituotų 

tos peticijos žodžių, vietomis 
grynai nukopijuota Goebelio 
žodžiai. Peticijoje nei vienu 
žodžiu neprisimenama apie 

1 brutališką nazių masinį žu- 
: dymą Lietuvos žmonių, jų 
pavergimą it kančias. Bet mens laisvę, 
jie verkia prieš Kanados tai- Į Kol Vichy Franeijos vai- 
kininkę Sovietų Sąjungą, ka-. donų andai paskirti asme-. 
dangi nazių propagandos mi-į nys viešpatauja Šiaurinėje ir

ti' ir kadangi komunistinė I

: Kovojančių Francūzų galva, 
pareiškė, kad jis neis Į vie­
nybę su generolu Giraudu, 
civiliu ir kariniu Francūzų 
korajindierium šiaurinėj Af- 

I rikoj, kol tenaitinė valdžia 
I sugrąžins žmonėms spaudos, 
■ žodžio, susirinkimų ir as-

jVichy valdovai,., norintieji, 
kad vokiečiai laimėtų karą .ir 
kad francūzai veiktų išvien 
su hitlerininkais. I

Tūkstančiai Talkininkų Sim-
. patiltų Tebelaikoma

Kalėjimuose 1

Visi padori francūzai,'ku­
rie priešinosi Vichy valdžiai 
■ir kurie stengėsi kovot išvien 
su Jungtinėmis Tautomis 
prieš fašistinę Ašį, dar tebė­
ra įkalinti Šiaurinėje ir Va­
karinėje Afrikoje, kaip pa- '

nisteris Goebelis taip reika-j Vakarinėje Prancūzų Afri- re*škė gen. de Gaulle. Be to,

Miss Mui Lun Hong, graži! po Kanadą ir Jungtines Vals-, ne . viską: 
Kinijos artistė, kuri su Kini-f tijas 
jos dramos grupe važinėja! mūsų talkininkei

lietusiai Patys Pirmieji
Išgirdo Goebelio Balsą

Sukeikime Dar $100 Del 
Ambulanso

Montrealo lietuviai, ačiū 
abiejų Lietuvių Literatūros 
Draugijos, kuopų pasidarba­
vimui, jau nemažai paauko­
jo drabužių karžygiškosios 
Kanados talkiiainkės Sovietų 
Sąjungos žmonėms, ši kam­
panija rinkimui drabužių del 
Sovietų Sąjungos žmonių yra 
vedama gana plačia papėde.

Kanados vyriausybė i r
.žmonės žino,: kad apgynimas 
Maskvos, Leningrado ir pa­
vertimas Stalingrado nacių 
kapais, nebuvo juokai. Jų 
fabrikai gamina ginklus, a- 
municiją ir apsivilkimą he­
rojiškiems r a u donarmie- 
čiams. Sovietų Sąjungos ci­
viliai žmonės jau senai atsi­
sakė ne tik nuo visų patogu­
mų,1 bet ir nuo reikalingiau­
sių sau dalykų, su didžiausiu i 
troškimu, kad tik karo fron-1 MONTREAL. — Hitlerio įdės veikti sulig Goebelio di- 
tai būtų visu kuo aprūpinti.'fašistinėms armijoms aplai- [rektyvų, neapsirikta. Jie jau 

Paskutinė karo eiga rytinia-i'l .
me fronte tą įrodė. Jie gin-j niame fronte, ypatingai po .nadoje pradėjo veikti, tai Ka- 
dąmi savo kraštą, didvyris-; Stalingrade palaidotų 500,.'nados Lietuvių Taryba. Nors 

jų oficialus vardas nefigu- 
ruoja. bet pažvelgus iš kokių 
šaltinių jų veikla išplaukia 
ir kokie žmonės veikia, aiš­
kiai matosi kokia organiza- į 
cija veikia, nos ir nedrįsta j 
savo vardo parKlyti, o ne-į 
drįsta todėl, kad bijosi. I

Koks gi jų veikimas? Trys ; j. 
savaitės atgal, kaip tik Goe- I 
belis paleido . komunistinės |

lai lik šikšna- 
r.injais" sjiar- 
: kaip, kur pi;-. 
kimiai paukš'-. - 
vargęs, bei ii- 

1 arklius gano, B
■ patys nejausi i . . | 
. Būdavo, ko< |
Ridėdavo ziiro . I

. M jogo netilto- .

iiįų ir merginų. ■ 
■kšlūs. Kitus 
lavo merginą. 
to" valiai. Žal-' • 
inąi norėdavo 

ir prie, tėvų,' 
metu, dažnai. B

J jeigit kuriam I
ginti ir jis ne- ■ B 
žvengė:
iš tavęs vaiki; H
iki! Ką tu da ... |

i. Jaunasis su-
5 iškalbų ir va- 
tapijon. ieškoti g
s-vedę merginą |
i. Mikas Dūda 
;zno parapijos, 
u) ' .

Kaip visi Kanados lietu­
viai, taip ir Montrealo aukš­
tai įvertino mūsų brolius lie­
tuvius, herojiškai kovojan­
čius kartu su galingąja Rau-i 
doną ja Armija, prieš Hitlerio! 
ir jo ašies govėdas, .prieš vi- i . ....

,, . - , ... Ipnesą. Toacl ir Kanadoj taipsų. Suvienytų Tautų 'bendrą 1f 
ilaisvinimą;renkama, .drabuži^, 

maūkodami tokias į cS tun. atliekamų, m >sgali 
sumas, nupirkimui IP3^11.0^- '

Kaip aukščiau sakyta, 
į fnontrealiečiai jau nemažai j 

I paaukavo drabužių. Bet pla-'. 
! čiau: išvysčius šį darbą, bū- 
tų galima dar daugiau dra­
bužių surinkti. Todėl Mont- 

įtuvių Komitetas nu-1 
įtarė, kooperuojant su LLD 
kuppiį jau išrinktais komite- Į 
tais, stengtis pravesti daug: 
plačiau šią kampaniją tarp, 
Montrealo lietuvių. Mes krei- 
piąmės Į visus lietuvius ir lie­
tuves, kas turi bent kokių 
atliekamų drabužių, nors jau, 
būtų, ir panešioti, bet jei dar I 
tinkami dėvėjimui, paaukoti j 
del nukentėjusių Sovietų Są- į 
jungos žmonių. Jei kam dra­
bužių pristatymas ineimano- 
mas, praneškite Komitetui 
(ar LLD kuopoms), mes 
stengsimės paiipti iš.įjūsų na­
mų. Tas pats ir su jų išvaly­
mu (ties visi drabužiai siun­
čiami į Sovietų Sąjungą tu­
ri būti išvalyti), jei aukoto- 

I įas ar aukotoja savo ąukoja-1 
! mus drabužius išvalys, labai'

i kai naikindami Vokietijos fa- 
tšistus,. gina viso pasaulio 
i žmonijos laisvę, naikina vi- 
| sų. Suvienytų Tautų. mirtiną

kius didelius smūgius ryti- i veikia. Gal būt pirmieji Ka-1 
ronte, ypatingai po inadoje pradėjo veikti, tai Ka-1

priešą ir uz 
tu vos, 
stambia: 
ambuiansu lietuvių daliniams. 
Raudonojoj Armijoj.
. Tačiau ne viskas išėjo, 
kaip norėjome. Aplinkybės, 
susidėjo,. visai. nepriklausan­
čios nei nuo mūsų, nei. nuoį . ■ , 
Nacionalio Kanados Lietuvių | re“į° ie1 
Komiteto; nėi nuo Raudono-ito’’° ',nr' 

■jo Kryžiaus,, kad kaip buvo 
manyta nupirkti ir pasiųsti, 
nuo Kanados lietuvių du am- 
bulaiisu, dabar negalima. Ka­
nadoje dabar daugiau nega­
minama tos rūšies ambulan- 
sų,. kokius buvo manyta pirk­
ti, bet gamina daug gėręs-į 
nius, modėrniškesnius,.pilnai 
pritaikintus 
moderniško karo reikalavi­
mams. Bet už 'tai daug ir 
brangesnius; Visa taip pilnai 
išaiškino Nacionalis Kana­
dos .. Lietuvių Komitetas, 
Liaudies Balso hr, 500. Tep 

' pat .Komitetas, nurodė,1 kad 
pakeitus. Kanados vyrihųšy-

: bei ir Raudonajam Kryžiui, 
planus ir perkant nors ir vie­
nai bet ’ daug patogesnį am-, 
balansą, Nacionaliam Kand-! gerai, bet jei ne, Komitetas j 
dos Lietuvių Komitetui dari arba LLD kuopos pilnai su- ! 
trūksta $300., į . | 
. Nacionalio Lietuvių komi­
teto buvo nurodyta, kad tą; 
trūkumą, jei bus reikalas,

: sutinka padengti Rusų Fė- 
• deraeiją. Tačiau atsižvel­

giant į tai, kad‘rusai perka 
nuo savęs irgi, tai reikalau­
ti,. kadį jie padengtų 
trūkumą, būtų: visai 
singa.

Montrealo Lietuvių 
tetas Prieš Hitlerio Agresi­
ją, pasvarstęsšį,dalyką, pri­
ėjo išvados, kad, Įtsižvel- 

'giant į‘ Kanados. lietuvių to- 
,. ki: didelį įvertinimą, priešfa- 

.šistinių - kovotojų ir gaūsiį . 
! paramą jiems, lengvai-gali- j 
ma sukelti tą ti" 
tiems lietuviam;
Montreale, mūsų Komitetas $10.000,000.
tižsidSjoiue sau kvotą suksi-- Reikalas svarbus ir aiškitt-

i lauja.

I Teko girdėti, kad jie vaikš­
čioja ir po stubas rinkdami 
parašus po ta petici ja. Viena 

i iš jų, žinoma tarybininkė 
j Pundziuvienū, a p silankius 
i vienoj vietoj, tikrojo petici-, 
ijos tikslo nesakė (kadangi ,8 S [į Djtnoiooi 
j peticija pagaminta anglų 1 •’Ullo.uM 
į kalboje ir kariais žmonėms 

pilnai supranta- 
del paramos Kinijai,! ma), bet aiškino, kad čia pa-

i rašai renkami už “nOpriklau- 
—-— | somybę" Lietuvai.

į Lai oūna perspėjimas vi­
siems nuoširdiesiems lietu-.
į viams, tiems lietuviams, ■ ku-Į 
|rie esate mirtini nazizmo ir: 
j visokio fašizmo priešai, ku-1 
rie atjaučiate dabartines Lie- i

i tuvos žmonių kančias po na- 
! zių jungu ir trokštate Lietu- 
jvns žmonėms laisvės, kurie 
I trokštate, kad Vokietijos na- 
'zių ir jų ašies talkininkų ka­
ire mašinerija būtų sutraš­
kinta ir Suvienytų Tautų per­
galė. juo greičiau laimėta: 
Nepasiduokite šitų pro-nazių 
fašistinių gaivalų suvedžioji­
mams, bet priešingai — ko­
vokite prieš juos. --

Antifašistas

p a skirtiniems

| v ctri<11 111VJt- E? t dill /XL 11“

ikoje, tol Kovojantieji Fran­
cūzai negali bendradarbiauti, tur* sąrašus, penkiolikos 
su jais, sako generolas dc ‘ tūkstančių politinių kalinių 
Gaulle. Jis priminė, jog ten ir sako- kad’ £irdi> r«ikčs vi' 
dar tebeveikia ir cenzoriai,.sus s4TUŠus pernagrinėti pir- 
kuriuos savo laiku paskyrė ima’ neSu bus galima išlais- 
-vinti tuos tūkstančius žmo- 

i nių.

Kol kas Siaurinės Francū­
zų . Afrikos valdovai paliuo- 
savo tik daugumą talkininkų 
šalių piliečių, bet jie tebelai-' 
ko kalėjimuose ir konceh- 
tracijos stovyklose tūkstan­
čius ■ Ispanijos respublįkos 

■kus darbus aktyviai veikda-1 kovotojų ir francūzų, kaip 
imi dei karo pastangų, viso-1nurodo gen. de Gaulle. Jis 
į kių piniginių kampanijų pra-1 taipgi pabrėžė, kad dabarti- 
, vedime ir visur kitur, tačiau niai Vichy plauko valdovai 
. pati draugija, jos vardas la-1 Šiaurinėje. Afrikoje tebelai- 
įbai mažai kur figūruoja. Tas,1 ko kalėjimuose Kovojančius 
įgalimas daiktas, kartais.Prancūzus, padėjusius ang- 
■ žmones atšaldo nuo draugi-Tams ir amerikiečiams įsi- 
■jos. Senieji nariai kai ku-įveržti į Šiaurinę Afriką, 
jriais atsitikimais nenori ir Prieš šiuos francūzus yra su- 
i narinių duoklių mokėti, nes! klastuotas kaltinimas, būk 
i jiems atrodo, kad ši draugi-Į jie darę sąmokslą nužudy ti 
ja nevaidina jokio vaidmens I generolą Giraudą ir Ąmeri- 
lietuvių visuomenėje. Tas ap- kos atstovą Robertą Murphy. 
ctiinUitin ir nnniti nariu or n vi- , j z> nGenerolas de Gaulle kriti- 

kavo Amerikos ; ir , Anglijos 
valdžias, kad ■■ jog rpripaįino 
tokius civilius...valdovus ir 
karinius francūzų komahdie- 
rius Šiaurinėj Afrikoj. Jis 
sakė, jog į tai, kas darosi te­
nai, yra žiūrima kaip į "iš­
bandymą, kokiu būdu Jungti­
nės Tautos ketina,.įvykdyt 
savo siekimus." Anot gen. 
de. Gaulle’o,. Šiaurinėje Afri­
koje dėl to susidarė): tokia

dabartine valdžia tame krašt­

i Dideliam Koncertui
MONTREAL. — Nors Lie­

tuvių Literatūros Draugija, 
I jos nariai atlieka milžiniš- 
i Ir i w t- zlnokiiC

000, kada visoj Vokietijoj 
buvo paskelbta trys gedulo 
dienos, nazių propagandos 
ministeris Dr. Juozas Povi­
las Goebelis pradėjo despe­
ratiškai, .šaukti , .rašinėdamas 
straįpsinius spaudoje ir sa^ 
kydamas kalbas per radio, 
kad “Europai gręsia didelis 
bolševizmo pavojus." Jis šau­
kėsi ne tik į. Vokietijos žmo­
nes, bet ir į Didžiąją Britani- i baimės antį, sekantį sekma- i 
ją, Jungtines Valstijas ir 1! dienį lietuvių bažnyčioje kle-i 
visas Suvienytas Tautas, jbonas j Bobinąs per pa-' 
gązdindamas k o m unizmo!mokslą “padrąsino” savo I čia. lietuvių ruoštam 10 me- i madieoį, kovo (Marcji) 7 d., 
baubu. klausytojus suklusti veiki-, tų sukaktuvių jubiliejiniam: Dom Polski salėje, 1956-58

1 : . . v , .. . .. ~ , ,i» ; ~. . * . . —

j *• m
tinka išvalyti paaukotus dra-1, 

įbužius savo lėšomis. | 
j Tikimės, montrealiočiai, I 
' atsilieps į šį mūsų atsikreipi- 

. mą del paaukąvimo drabužių 
, Sovietų Sąjungos žmonėms.

; sunkina ir. naujų narių gavi­
mą į draugiją.

Kad. parodyti, kad Lietu­
vių Literatūros Draugija vei­
kia ir kad ji lig šiožei yra at­
likusi milžiniškus darbus ir 
kadangi šiuo laiku eina va­
jus už gavimą naujų narių į 
ją, Montrealo (Pirmo Rajo-

iiliejinio L. 0,
Koncerto Laimėtojai i

—------ !— ; no) LLD 137 ir 47 kuopos
MONTREAL. — Kadangi; rengia didelį koncertą, sek-

Suvienytų Tautų vyria usy-imUJ l>r‘e® komunistinį pavo-1 Liaudies Balso koncerte da-I Frontenac St., kuris prasidės 'maišatis talkininkų veiks­
ią ir spauda n'azių pi-opa-li**' ° žmonėms išeinant išllyviams buvo paskirta ketu-; 5.30 vąl. vak. muose, kad jie atrodo “tra-bes ir spauda n'azių propa-; ■ 

gandos tiksią suprato ir tuo- f 

jaus davė griežtą perspėji-; 
mą, kad mūsų šalyse atsiras 
žmonių, kurie su didžiausiu 
apetitu sunaudos Goebelso 
propagandą tam, kad suskal­
dyti Suvienytų-Tautų vienin­
gą veikimą karo pastangose; 
prieš bitlerizmą, nustatantį 
demokratines valstybes prieš 
herojišką jų talkininkę So­
vietų .. Sąjungą, ir suardyti i 
žmonių vienybę, gązdinant 
komunizmo pavojumi. Tuo 
klausimu puikų editbrialą da­
vė didžiausias Montrealo 
dienraštis, The Montreal 
Daily Star, vasario 12 dienos 

(laidoj,
j .. Spaudos ir radio komenta- 
itorių pastaba, kad atsiras iri 
iKanadoje žmonių, kurie pra-

; bažnyčios buvo dalinami la-irios dovanos, einant laimė-1 Valdybos ir parengimų ko- 
įpeliai, adresuoti
parlamentarinei komisijai, 
kaipo peticija, po kuria rei­
kalaujama, kad, kiekvienas 
individas pasirašytų ir pa­
siųstų ten. Ant tos peticijos 

Šlapelio nėra jokios organizą- 
I ei jos vardo, kadį neparodyti, 
Įkas yra peticijų rinkimo ini­
ciatorius. Tą vadinama peti­
cija vietomis skjniba sekan­
čiai : "Kadangi komunistinės 
bangos bando sii pilnom sa­
vo jėgom užpluki) tį visą pa­
saulį ir pavergti Į švenčiausią 
žmonių moralę, tokią kaip re­

Kanadosį jimų tvarka, bet del stokos misijos, kooperuojant su n.ie-
laiko nebuvo galima padary-! nininkais, kiek tenka girdėti, 
ti laimėjimų ant vietos kon- ruošiasi duoti kuo geriausią 
certe, tai tas buvo padaryta programą, kad atėjusi publi- 
dviem savaitėm vėliau, Point ka būtų patenkinta.
St. Charles lietuvių salėje, j . yį8j Montrealo ir apylin-
laike ruoštos vakarienės.

Laimėtojais išėjo sekanti: 
Pirmą pryzą laimėjo Petras 
Šiuplevičius. •—rankinį laik­
rodėlį, vertės $25.00; antrą. 
K. Čekaitis — $10.00; trečią,
J. Juodelis — gražią rankų padarius kuo pasekmingiau- 
darbo paduškėlę, kurią pado­
vanojo drg. J. Vilkelienė: 
ketvirtą, R. Gudas — $5.00.

kęs lietuviai lai pasiruošia 
dalyvauti pirmąm šiais me-, 
tais Lietuvių Literatūros 
Draugijos koncerte. LLD a- 
biejų kuopų nariai turėtų pa­
sistengti, kad savo,koncertą

muose, kad jie atrodo “tra!; 
gį-komedija — vpdeyilis ^su­
maišytas su trupučiu krau­
jo-" . ...............

Generolas de Gaulle reika­
lavo sudaryti, šiaurinėje..Af­
rikoje laisvą valdžią parem­
tą Franci jos respublikos į- 
statymais..:,., ... .^—

siu.
L. B. Koresp.

Gaisras prasidėjo 8.30 v. 
ir kol gaisrininkai atvažia­
vo, visa dirbtuvė buvo ugny­
je.

• Dirbtuvė buvo beveik po 
Jacques Cartier tiltu, taip, 
kad tik vienas gyvenama^ 
namas apdegė. Sprendžiama, 
kad padaryta nuostolių už 
$100,000.
■; Antras didelis gaisras įvy- 

I ko apt Dorchester St., sunai­
kindamas 3 aukštų namą, 

. kuriame buvo Sterling.Elec­
tric Co, Gaisras įvyko anks­
ti ryto sekmadienį, prasidė­
jo žemutiniame aukšte ir 
greit praplito pa visą namą. 
Truko 2 valandos, kol užge­
sino. : 1 ,M '■• ■ , '

Planuojama Statyti Namai 
Del Darbininkų,

Planuojama statyti namai 
Ville Snt. Laurent del dar­
bininkų, dirbančių Snt. Lau­
rent karo industrijoje. Na­
mai bus pastatyti, tik laiki­
nai, kol veiks, kąro industri­
jos dirbtuvės. Iš viso planuo­
jamą pastatyti perišiuos me­
tus 200 namų.,,,: , 2 .

dirbančių svorio.. Dirba po 9 su puse 
K yra 62 valhndasįparą.' ->•

Naujienos iš Montrealo
Nepaprastas šaltis

Vasario 15 d. Montrealc 
buvo nepaprastas šaltis. To­
kio dar nėra buvę per 10 me­
tų. Pačiame mieste šaltis sie­
ke 28 laipsnius žemiau.nulio. 
Priemiesčiuose net iki 40 
laipsnių anksti iš ryto. Vė­
liaus šiek tiek.atpuolė. Įš li­
goninių raportuotą, kad daug 
žmonių reikėjo suteikti pa­
galbą nuo nušalimo rankų, 
austi. . ■•■'.,
Daug Nuostolių Padaryta 
Per. Gaisrą

Sekmadienį sudegė blėkos 
■i dirbtuvė ant Tansley St., ku­
ri dirbo del karo produkci­
jos.- Visų pirma ęksplodavp 
kas tai boiling, rūme ir. pra­
mušė stogą., Toliaus ugnis 
greitai prasiplėtė ir kitose 
dirbtuvės dalyse.

fi daug nereikią. Mes ragi­
name visus Montrealo lietu-1 

: vius, kas kiek gali, prisidė- 
{ti su piniginę parama prie 
J šios Raudonojo: • '.Kryžiaus 

, kampanijos. Prie to, MonK 
į realo, \ Lietuvių Komitetas 
1 Prieš Hitlerio Agresiją :ren-

\ Rąudanojo Kryžiaus Kam- 
-■:..' panija

Dabar, kada žmonija, ken­
čia daugiau, negu kada nors gįa koncertą, sekmadienį, ko- 
pirmiau ir dar daugiau nu- yo 28 d., Lietuvių Kliubo sa- 
lient.es negu męs galime įsi- lčje,'”iiurio. visas pelnas bus 
.vąįždinti,' > -u— Raudonajam j paskirtas . del j Raudono jo 
Kryžiui reikalinga pinigų ap‘- Į Kryžiaus, Mes prąšonię visas 
rūpinimūi kareivių, karo įė-1 Montrealo lietuvių orgąniza7 
laisvių, ir medikaliams veika-1 gijas tą! dieną neruošti jokių 
iaTs. Todėl Kanados Raudo- j kitų parengimų, o kviečiame

J našiš.Kryžiūš ruošiasi prade-Tyisuš.pasiruošti'kub skaitlin- 
.rūkumą. pą- j. ti.kampaniją su pirma.diena i giausiai daiyvąuti mimętllRie 

T.°4T11koyo mėnesio už s.ukėnmą’(koncerte; ■’*' i’"' ■■■ ■'■■■,.

J. Lesevičius ,
Komiteto'. Šekretbriūs "

mūsų 
netei­

Komi-

■vaiždinti,

-J. N.

Skaitykit ir Platinkit
■ ■. LIAUDIES' DALS.į

lient.es


Pustapis 6

Praneša! Keletas žodžiy iš 
Tarybininky Jormarko

Toronto, (M ■
Gražus Perstatymas

Sekmadienį, vasario 28 d., 
lietuvių salėj, bus perstatyta 
graži 3 veiksmų, 4 atidengi­
mų drama “Pavogtai Kūdi­
kis.“

Tik įsivaizdinki!: pavogė 
kūdikį, o motina turi tą vis­
ką pergyventi.

Norint tą viską matyti, tu­
rite ateiti į lietuvių salę, 160 
Claremont, vasario 28, 8 va­
landą vakare. | žmonių buvo nedaug, tie

Kas pasivčluosit.l nematy-' patys, ką ir visada būna po 
šit pradžios, lodei būkit I 
punktualiai. . Į

Veikalą perstatys Toronto 
Lietuvių Menininkų Grupės 
artistai.

Pnteng. Komisija

TORONTO. — Katalikai 
ir smetonininkai turėjo ben­
drą parengimą vasario 20. 
dieną, po bažnyčia, būk tai 
paminėjimui Lietuvos nepri­
klausomybės 25 metų sukak­
tuvių.

, J tą parengimą ir ai buvau 
užkviestas. Mat smetoninin­
kai mano, kad aš tebesu tau­
tininku, kadangi aš kada tai 
buvau tautininku, nors Sme­
tonos režimui visai neprita­
riau.

t 
t

LIAUDIES BALSAS

SŪNŲ ir Dukterų K.L.S.P. Draugijos 1-ma KUOPA

Rengia

Nr. 504.

ŠEŠTADIENI, VASARIO 27 DIENAI

ŠOKIAMS GRIEŠ SMAGI MUZIKA

ATVYKITE VISI, SENI IR JAUNI

Pradžia X vai. vakaro.

Parengimų Komisija

ŠOKIUS

160 CLAREMONT ST.( TORONTO

Monlreai, 0'$
Metiniui Ąok’ii

Siūlėju 
2-12 rengi: 
kurni prirongimv dalyvauja njs ;;usiorganizavo ir išvijo 
bi tiniai, rusai, iikrainiii ir Raudonąją armiją. Taip tai1 
lunkai- -i . . buvus alsteigta Lietuvos ne-

itųkl.u įvylis tndienj, priklausomybė. Paskui vėl 
kovei (M.'i.r( h) G dięną, 8 va-,1 vgj.ifį:, |(aj vokiečiai varo 
kimią v'ilmi v. Liū liai esti s:i- įmones į Vokietiją. Vienu 
I’ “ I -1'11'1’- k,L ■ žodžiu, mėtėsi, blaškėsi, kaip vadovavo draugas M. Vidru

bažnyčia.
Paminėjime d a u giausią 

kalbėjo torontiečių tarybi-

Metu Sukaktiesjo? kad net patys tarybiniu' I "

Jis pradžioj sakė, kadru- . ; BUVO Pili!®
sai bolševikai okupavo Lie­
tuvą ir liepė prisidėti prie,

-Rusijos. Girdi, komunistai ir| WINNIPEG. — Vasario 7 i.smuikom ir lietuviškom dai-
ACWA skyrius netUiėję kitos išeities. Pas i dieną. Winnipcgo Lietuvių Inom. Šiuo kurtu publika taip 
melinitis šokius. ];ui |.a(j Lietuvos žmo-' Kliubo komiteto pastango- plojo, kad jos turėjo pasiro-

■ • ‘ '.......p mis. buvo surengtas Kliiibo dyti ant scenos, o pirminiu-1
penkių metų sukaktuvių pa; kas paaiškinti, kad mergai- 
minėjimas. Oras pasitaikė tės pavargo, 
gražus ir nešaltas, lodei pub­
likos buvo daug.

Koncertą atidarė ir jam

ką visiems Kanados lietu- I 
viams, kurie padėjo savo au­
komis įsigyti salę. Ant galo 
atsikreipė aukų del svetainės 
išlaikymo. Tuojaus buvo su­
aukota $50.61.

Ant galo buvo suvaidintas 
lošimas — vieno veiksmo ko­
medija “Vienas iš mūsų turi 
apsivesti.” Vaidino V. Za- 
vadzkienč, V. Lepeška, J. Sa­
vickas, P. Steponavičienė ir 
Jasilionienė. Visi savo roles 
atliko labai gerai ir publika, 
turėjo skanaus juoko. Būtų 
gerai, kad tokie vaidinimai 
būtų daromi dažniau.

Žemiau telpa winipegiečių 
aukos del svetainės išlaiky­
mo. Aukavb sekančiai:

P. A. Gudžiūnai, P. Jan­
kaitis po $2.00.

Radzevičiai, Vidrukai, A. 
Motulevičius, Jasilioniai, M. 
Bukauskas, Paliliunai, Kris- 
čiai, Dubenis, Jurkšaitis, Za- 
vadzkai, Urbonai, Ginkuvie- 
nė, Steponavičiai, Jauniškiai, 
Stankevičienė, ii' Pranevičiai 
po $1.00.

SDKLSPD 7 kuopa $20.00. 
LLD 217 kuopa $5.00. Smul­
kiais buvo surinkta $4.61.

i Viso $50.61. 1,
M. Vidrlikas

Leiskis iŠ (Visuomet Stovėjo už

Čikagos Lietuvos Sąjungą su 
Vokietija ar Rusija

Vasario 14 dieną, lietuvių 
auditorijoj, 3133 Haisted St., 
buvo vaizduojama, kaip na­
ciai sunaikino mūsų tėvynės 
Lietuvos kaimą — Šimaičius. 
Žiūrint į tai iš šalies buvo 
tiesiog šiurpu ir pamąstyti, 
ką dabar okupantai daro 
Lietuvoje.. Juk jie taip pasi­
elgė ne vien su Šimaičių kai­
mu. Jie panašiai nuteriojo 
daugelį kaimų ir miestelių. 
Išžudė tūkstančius nekaltų 
žmonių, moterų ir vaikų.

Bet gal greit ateis tas lai­
kas, kada bus užmokėta jiem 
už tai. 

—
Smetonininkai, rengdamie­

si minėti 16 vasario, atsikvie­
tė Čikagon A. Smetoną. Jį 
atsikvietė keletas lietuvių 
biznierių.

čikagiečiai Smetonos nc-|‘ Kada Lietuva prisijungė' 
apkeneia. Net Naujieniečiai prie Sovietų Sąjungos* jie 
kalba apie boikotnvimą tų i neteko vilties sugrįžti pi jo . 
biznierių, kurie kvietė Smė- į galios. Nei jokia valstybė ne-

(Atkelta nuo 3 puslp.) 
tis anglų ir švedų kalbas, nes 
tų kalbų nemokėdami jie ne­
galėtų susikalbėti įstaigose.
Kame Tokių Lietuvos' 
Pardavinėjimų Priežastis?

Kodėl tie tarybininkai, ku­
riuos dabar sudaro klerika­
lai, tautininkai ir naujienie- 
čiai, piršo ir perša Lietuvai 
sąjungą su kitomis valsty­
bėmis? Ir kodėl jie taip prie­
šingi, kad Lietuva įstojo į 
Sovietų Socialistinių Respub­
likų Sąjungą?

| Jie visuomet bijojo, kad 
kurią dieną Lietuvos liaudis 
nepasiliuosuotų iš po jų prie­
spaudos. Jie rišo Lietuvą su 
Rusija ar Vokietija už tai, 
kad caro ir kaizerio vyrinu- 

i sybėse jie matė sau didelę 
j užuovėją. *’ "■

Po to sekė V. Jasilionis ir
■ E. šukonis. Jasilionis pudel 
llamavo, kaip jaunikis ir sn-
■ sitiko siižadietinę E. šuko-

Bm: gera muzika. skanių „ežinėlis. Į k^? I^a^sjte >l?:,šoko
užimn..žiu ), ginimų. Visi Apart jo. kalbėjo jų “kon- įvietg jaunuoie3 kul.i(ls „a-.suktini. Publika nenorėjo pa- 

leisti, bet pasirodė draugas 
G. Paliliūm& nuo SDKLSPD 

17 kuopos.
Jis -savo kalboje nurodė 

■liktinį. Jiems šokant, salė j i svetainės reikšmę ir naudą

Visi
livįečmmi :,(/lankyli. Įžau- sulas,“ kunigas ir dar buvo į “^7/Kanadi^ himną “O 
ja 50 centų. , 'perstatytas senas veikalas■ canada/ Po lo, ant sco-

ACWA 1'1 Sk. Komitetas' apie Vytauto kovas. n‘s pasirodž v. ’.Jasiulionis i ' '
į j Buvo atsišaukta aukų, ir g g(|)ĮOnį8i kuriB pašoko

! tr P.lt ; Aukštaitės elementoriui, bet

Ifrbšas Boys
SustoįeTnroiite

toną. 
—o—

Čikagos lietuviai yra pn- 
i valdžios 

bonų už $1,000.000.

a . t, n i » m luviii

k- Atnaujina Reikalavimu? -imiu.UI- 1 * u „v,.. ...* <]>1 nn/t nn.

iįvykdyt Parlamentinio
komiteto Retandac.

; uiviiid .luuimi, smmvj . ’--------------- ...........v ■ —-r

i mažai kas aukavo. Mattas įllvo Aidžiausia tyla, o su-: priklausantiems prie pašal-

galėtų padėti jiemh atgimti 
šiltas vietas. Už tai jie 'ir 
šaukia, kad viskas prapuolė.

Kad Lietuvos žmiinCi, d:i- ' 
bar jau neneštų jų jungo, lai

, . .. . , . v i jie taipgi aiškini mato. UžJeigu išpirks bonų uz SI,- • .........................
„n,.,,,,,. . ■ ■ , . ta: ne siūlo Įumgti i.ieliiva l000,000, tai vieną bomber; , . 4 , •', ,, ,, , . . : / kitas valstybes, , kad tokiuimikrikarva LiAnimi vwm' J i

; būdu atmiešti Lietuvos žmo-.
|nes, supančioti juos ir lokiu ’ 

Reikia manyti, kad ta su-1 būdu atgauti šiltas vietas.
1 Lietuvos liaudis, žinoma, 

komcndacijos pereitais me- į priskaitoma iki. 100.000 lie-.^cl savo saugumo, įstojo j

pakrikštys Lietuvos vardu' 
(Lituanica).

OTTAWA. — Atsinaujino i 
reikalavimai parlamente, kad j ,■>»«-
parlamentarinio komiteto re-1ma hus sukelta. Čikagoj yra 
•komcnoacijos pereitais me-j au­

tais, kad būtų panaikintas į tuvių. Ir kaip girdėt, tai bo- 
uždraudimas
Partijos ir kitų antifašistinių

galingą socialistinių respub­
likų sąjungą ir neis iš jos.

Tokiu būdu, visas ginčas 
sukasi he apie nepriklauso- į 
mybę, bet apie tai, kas turi 
Lietuvą valdyti: išnaudoto­
jai, ar pati liaudis. Nepri­
klausomybės klausimas lary- 
bininkams tarnauja tik,kaip 
sentimentali škas įrankis.

Baliukas

i elementorius jau retėja ir
i jaučiama, kad jis greičiau-
i šiai išeis tik laike kokių' 
• švenčių, nes b,e švenčių i 
;Aukštaitč neturi medžiagos 
Isavo meditacijoms.
! Vakaras buvo užbaigtas

1 šokiais smetonininkams mai-
i gant kampe kokį tai spie-
■ giantį daiktą. Kiti pasakojo, ‘ 

■ kad tai buvo radio ar gra-

pinės draugijos. Taipgi jis 
kvietė vaįijią pietų stengtis

stojus — didelis plojimas. 
Jaunuoliai buvo iššaukti ant­
ru kartu.

Sekantį programos šmotą 
pildė gabios Winnipcgo lie­
tuvių muzikės jaunuolės E.
Lepeškaitė ir B. Jasiulionytė. ........ _T,„....... .
Jos ne tik griežė ant smui-1 k2ftį3,i„ nuo fįigtųyįų, Lįterą- 
kų, o ir pačios dainavo ang-1 tūros Draugijos, 217 kuopas, 

i lišką dainelę. Publika suti-IIi® apibudino LLD 217 kuo­
ko jas ir palydėjo sn-aplodis­
mentais.

. A. Melnyk šoko “tap 
dance,’’ E. Vidruk dainavo 
lietuvių ir anglų kalba dai­
nas, J. Zavadzkaitė pasakė 
eilutę. Abi mergaitės turi vos 

| po 4. metus, bet pasirodė la­
ibai gražiai.

Po to vėl pasirodė E. Lu­
tėmis ir linki Kanados lietu-1 vajininkė, serga. Ji randasi ■ peškaitė ir B. Jasilionytū su 
viams tęsti darbą toliau. Ch.1 Western ligoninėj, ant tre- 
Urbšas paaukojo '$1.00 So- ’ 
vietų lietuvių kovotojų pa­
ramai.

Linkiu abiemš gero pasise­
kimo naujose vietofee.

P. Gutauskai

įrašyti į draugiją tuos, kurie , organizacijų, būtų Įgyvendin­

vykdįKarys J.. Merkis, 
mas iš Montrealo į Saąka- 
tchewano provinciją, buvo 
užsukęs į Torontą ir užėjęs į 
Liaudies Balso raštinę pasi­
kalbėti su laikraščio' darbi­
ninkais. i imafonas.

Taipgi karys Ch, Urbšas, | Korespondentas 
vykdamas iš St, Thomas, į!

Serga taip 
S,,“1’1'J. Baiikiiiiieirė

Ainithi kariai dėkojo Ka-
nnrlos lietuviams už pasiųs-. TORONTO. — Draugė J. 
tas dovanas su Kalėdų šven-i Dabkiinienė, Liaudies Balso

dar nepriklauso.' Svetainės 
išlaikymui nuo SDKLSPD 7 
kuopos jis pa uitojo $20.00.

Antras, kj^ėjo V. Mačįų-

pos darbus del svetainės iš­
laikymo ir kvietė visus veik­
ti bendrai, kad nugalėti hit­
lerinį fašizmą. Taipgi nuo 
organizacijos pridavė $5.(10 
aukų del svetainės.

Nuo Kliubo komiteto kal­
bėjo M. Vidrukąs, apibudin­
damas, svetainės įsigijimo is­
toriją ir naiidą organizaci­
joms. Taip pat išreiškė padė-

tos.

Naujosios Demokratijos 
atstovas C: E, Johnston pa­
reiškė, kad atsisakymas į- 
vykdyti komiteto rekomen­
dacijas buvo veik lygus “hit- 
lerizmui” ir dadėjo, kad yra 
juokinga girti rusus, o tuo 
tarpu laikyti uždraustą ko­
munizmą Kanadoj.

Girdi, rusai juokiasi iš mū­
sų, kuomet mes juos giriame, 
o namie persekiojamo poli­
tinius įsitikinimus.

CCF atstovai taipgi rei­
kalavo įvykdyti komiteto re­
komendacijas.

K o m u nistų j nus perka didelėmis sumo- 
: mis — už šimtus ir tūkstan­
čius dolerių.

—o—
Kai kum gali atrodyti, kad 

toks didelis skaičius lietuvių 
daro Čikagą tiesiog lietuviš­
kų miestu. Bet reikia atmin­
ti, kad Čikagos miestas yra 
labai didelis.

Apskaičiuojama, kad Čika­
goj yra pusketvirto milijono 
gyventojų.

J. Jurkonis

LIAUDIES BALSAS
Yra

Visų Lietuvių Draįigas

J. LUNSKY JI J. WWW 4

cio aukšto, ward H.
Aplankydami ligonę su­

teiksite jai malonumo it pa­
drąsinimo ligoje. Galintieji 
tą padarykite. Nuo savęs lin­
kiu, draugei greitai pasveik­
ti.

Torontietis

Bangos Choro

Tel. HA. an?

Dr, J. 0. Villeneuve
Venerinių Ligų Spec ial i Btaa

Gydo siphilį, gonoreą ir 
tikrina kraują.

Ofiso valandos: 1 iki 9 v.v.
HOT ST. DENIS STREET 

MONTREAL, QCE.
Netoli Dorchester St.

Tri. PI,. 9G59 Cyv. DO. 5917 
Ad’i’okatus

J. M. taifeto
Kalba Lietuviškai

Atlieku visus teistini patar­
navimus, parūpinu piliety­
bės dokumentus, įgalioji;, 

mus, n’iorgiCius ir kt.
20 St. James St E, Kamb 2(» 

MONTREAL, QUE.

, akių specialistas J.
Jf Egzaminuoja akis, ištiria « 

. akių nervus, nuo kurių, pa- 2 
/ reina ncrvuotunias ir gal- S 
ft , voš fikaitfičiinian. Pritaiko

reina nervuotumas ir w. 
voš ftkaučigjinm; Pritaiko 

akinius.

Faiuškojimas
Paieškau darbo ant taba­

ko farmos. Tame darbe tu­
riu patyrimą. Esu pavienis. 
Rašydami praneškite darbo 
sąlygas. Mano adresas: A. 
G., .160 Claremont Si., To­
ronto, Ont.

RENGIAMAS

KONCERTASr

Tel: no. mos
• DO. 2500

Valanilos: 4—5 po plot 
tr hiiIjk ausltarlino -

Daktaras Rabinovičius
Chirurgas Specialistas

Turiu savo ligoninę, egzaminuoju Ir gydau įvairias Ilgas.
Darau visokias operacijas ir peršvietimus (X - Rays).

Vytauto K)ubo ir M.L.S. ir D.P.D. nariams papiginta kaina

201 ST. JOSEPH BLVD. WEST, MONTREAL, QUE.

| 470 College W., Toronto | 
S' Telefonas: RA. 8924 jį
S ' ? Lietuvis Barberys

A. IW-kai t is

| v V K S

ADVOKATAS

M.W.Kellermanm
! 371 Bay St., Toronto
? Ofiso telefonas: WA. 5900 ’
P Rezidencijos — ME. 1425.

Queen’s Barber Shop
746 QUEEN ST. W.

TORONTO
Kviečiu visus

šeštadienį, Koto 6 Dien^

Te).: LA. I«1 ' J

Daktaras H. Rosenfeld’as
Oficialus M.L.S.D.P.D. ir D.L.K.V.N.P.D. Gydytojas

KALBA LIETUVIŠKAI
Valandos: £—4 vai po plet, 7—8 vai. vak. ir sulyg susitarimo

4539 PARK AVE. MONTREAL, QUE.

LABOR LWE1IM SALĖJ

,Tel.: VA.5370 | . .

Į Harry R.1 Ranks Ocmpany
I 1 GRABORIUS
[Patarnauju mieste ir apylinkėse be ekstra mokesčio. 

įskaitolnCHamilton ir Whitby.
Laidotuvės pet $55.00 pigumu

[455-457 QUEEN ST. W. ' TORONTO

346 Sjaitina A* \ Dr Roman Pniewski
5?

a

Visi Miami Dalyvauti, Prarižia 7.30 v. v.
JŽANGA: Iš ANKSTO 5® c- *’IUK RURŲ (>0 e-

Daugelį Metų Praktikavęs Didelėse Ligoninėse 
Klinikose Europoje ir Amerikoje :

Specialistas Veneriniu Ligų ir Akušerijų*;
3537 PARK AVE. Tel. HA. 7(123 MONTREAL « 

? •, f*

f Valandos Nuo 3 iki 9 Vai. Po Piehj į

r
T


